

CALMA RELATIVA EN POLONIA

Ocho distritos húngaros invadidos por los rusos

TREMENDOS COMBATES EN ALSACIA

TENACIDAD

El generalísimo de los ejércitos rusos, Gran Duque Nicolás Nicolaiewitch, no renuncia a sus planes primitivos. Muchos esperaban que concentraría grandes contingentes en la región de Varsovia, para rechazar, con una ofensiva irresistible, a los alemanes de Hindenburg y Mackensie sobre el río Wartha. Pero no ha procedido así, porque juzga que Polonia es el campo de batalla ideal para los soldados moscovitas. Aproximándose al Vístula, ha encontrado ferrocarriles, caminos cuidados, ciudades grandes, bases de aprovisionamiento. Los germanos, en cambio, tropiezan con muchas dificultades para llevar sus víveres y sus proyectiles a las orillas del Bzura, del Pilisa y del Rawka. Por consejo de Hindenburg, son tendidos a toda prisa ferrocarriles desde Thorn, Kalish y Czestochowa, hasta las retaguardias de los Cuerpos alemanes y austriacos que operan en Polonia. Dícese que estarán terminados a fines de enero. Vese, por este detalle, que acerbican en Berlín la idea de construir y fortificar una inmensa línea, idéntica a la que se extiende por Bélgica y Francia, a lo largo de la Polonia del Sur. El foso natural de esta línea sería el Vístula. A conseguir la conquista de dicho foso tienden los esfuerzos de Hindenburg. Si no pudiera romper el centro de sus adversarios, se establecería sólidamente en la orilla izquierda, hasta el Pilisa, y aguardaría, combatiendo siempre, la buena estación.

Dos noticias han llegado últimamente que probarían, de ser verdaderas, que Hindenburg ha modificado sus planes. Se asegura en Varsovia—así lo cuenta el corresponsal de «The Times»—que seis Cuerpos alemanes han sido retirados del frente. Se afirma allí también que esas tropas son trasladadas a la región comprendida entre Thorn y Plock, porque los rusos aglomeran masas considerables cerca de Wloclawek para, sin duda, realizar un flanco análogo al que les dió en octubre la victoria.

¿Será verídica dicha información? ¿Ha visto claro el corresponsal de «The Times»? La censura moscovita ha dejado pasar sus telegramas, y esto es muy significativo.

Los soldados del Gran Duque pelean ahora en la orilla izquierda del Bzura. Ya no tienen enemigos en la orilla derecha, donde estaban atrincherados a fines de diciembre. Sin embargo, sus ataques son simples respuestas tácticas a las acometidas del otro beligerante. De antiguo los rusos han combatido así. Nadie ignora su maravillosa capacidad de resistencia. El mismo Hindenburg, en una reciente entrevista, dijo que a la media hora de llegar a un paraje una columna moscovita no se la descubre, porque, con habilidad extraordinaria, los soldados se soterran, y diríase que se hunden como por escotillon.

La trinchera, el agujero, casi madriguera de topo, es el gran baluarte del soldado ruso. Resguardado por el montoncito de tierra, metido en el hoyo, prolonga días y semanas las batallas. Mas no pierde por eso los ímpetus. El gran error de Kuropatkin en la Manchuria fué no intentar, cuando veía a los japoneses medio aniquilados por series de infructuosos asaltos, bruscas reacciones ofensivas. En Liao-Yang y en Mukden tuvo en su mano el triunfo y dejó que se le escapara. El ya clásico libro de Barzini es una demostración concluyente de esto que decimos.

En la presente guerra, los moscovitas alternan la defensa con la agresión. Si juzgan que el enemigo se halla extenuado, salen de sus abrigos a la bayoneta. Los despachos oficiales rusos, alemanes, austriacos, refieren continuamente luchas al arma blanca. Se cree que con los fusiles ultramodernos, los cañones y las ametralladoras, las batallas serían dueños librados a distancia. Y no obstante, la última fase es casi siempre el empuje primitivo y bárbaro, hermosamente salvaje, la mezcla furiosa e indescriptible de ofensores y defensores, la pugna indisciplinada, donde se mata y se muere como en un sueño febril.

Pero, en fin, aun no sabemos de cierto si el Gran Duque prepara maniobras envolventes en Polonia, ni si Hindenburg realiza nuevas concentraciones para atacar por otros puntos que crea menos defendidos. Se lucha parcialmente, y la artillería gruesa teutona riega de sus célebres marmitas las líneas rusas. Mas la contienda languidece. Algo imprevisto surgirá de esta calma relativa.

Mientras, el Gran Duque prosigue su ofensiva a fondo en Galitzia. Por eso decíamos al principio de este artículo que continúa decidido a la realización de sus primeros planes. Los refuerzos que recibe no los envía al centro ni a la derecha, sino a la izquierda de sus nueve ejércitos. Brussloff y Radko Dmitrieff siguen adelantando. Y los austrohúngaros confiesan, con rara franqueza, estas ventajas de sus enemigos.

El frente ruso en la Galitzia ha llegado ya al pie mismo de la barrera de los Cárpatos, y se extiende por la línea Gromsak-Gorlice. Sus vanguardias avanzan sobre Neue-Sandec, sufriendo penalidades infinitas. Es asombrosa esta marcha al través de montañas cubiertas de nieve, en pleno mes de enero. También lo

fué a fines de noviembre y primeros de diciembre, la nueva invasión austrohúngara por los desfiladeros de los Cárpatos.

Una inmensa columna está ya en las gargantas de Dukla y amenaza la línea del Hernad, llave de Hungría. Otra se ha apoderado de la brecha de Luffekoff. Y más hacia Oriente, el progreso sigue. Son los derrotados quienes lo declaran. El desfiladero de Uszok es ruso al fin. Se pelea en las inmediaciones de Okormego, a 70 kilómetros del país de la *puszta*, del corazón de Hungría. Los montes de la Bukovina han sido evacuados por los austrohúngaros, que se retiran de ambas orillas del Suczana, luego de haber desalojado Starozynetz y Radanz.

La idea central de la estrategia del Gran Duque aparece muy neta a quien estudia, sobre los mapas, la guerra de Oriente. Como todos los ferrocarriles polacos convergen en Varsovia, y como las dos líneas a Thorn y a Kalish no bastarían, después de reparadas, al abastecimiento de un ejército de invasión, toda agresión a fondo contra Alemania sólo puede ser hecha por el portillo silesiano. Las irrupciones en las regencias de Prusia no han de tener, por lo tanto, otro carácter que el de meras diversiones estratégicas.

Dueños de la Galitzia, los rusos podrían utilizar en su provecho la vasta red de ferrocarriles que cubre la región. Y una vez en Silesia, todas las dificultades desaparecen.

Mas para que la Galitzia sea base de ataque contra el Imperio alemán, hay, no sólo que dominarla, sino también que prevenir toda maniobra de flanco por los Cárpatos. De ahí los esfuerzos realizados para lanzar sobre Hungría algunos cientos de miles de hombres. Los austriacos que hoy guerrean en Polonia y en torno de Cracovia, tendrían que abandonar todo para correr en auxilio de las poblaciones húngaras, entregadas a merced de los atamanes que mandan las sotnias de Brussloff. Inmediatamente, Hindenburg se vería sin tropas en su ala derecha. Y la región que limitan el Wartha y el Dunajec quedaría al descubierto. Y los rusos podrían entrar en la Silesia.

El 14 de noviembre, el mismo día en que terminaba la batalla de Flandes, Hindenburg salía de Thorn y emprendía su nueva marcha sobre Varsovia. El Gran Duque envió tropas a contenerle, pero siguió atendiendo, sobre todo, a lo que pasaba en Galitzia. Cada vez que Hindenburg recibía refuerzos, el Gran Duque ordenaba un repliegue de su centro y cedía, sin vacilaciones, pueblos y ciudades al enemigo.

En previsión de que las líneas del Rawka y del Bzura sean forzadas o demolidas a cañonazos, prepara unas muy resistentes diez kilómetros más atrás. Al mismo tiempo, el gobernador de Varsovia, Verevkin, completa las obras de defensa de esta plaza.

Hay una ofensiva rusa en la región Nidapilisa y se pelea con rabia entre Radozyn y Yedigzof. El centro de la acción es Lopuzno. Pero esa ofensiva, aunque llevada a cabo en Polonia, complementa la de Galitzia. Quieren los rusos separar a los alemanes de los austrohúngaros. ¿Lo conseguirán?

Resumiendo la situación, puede decirse que Hindenburg sigue aferrado a su plan de ocupar Varsovia para salvar Cracovia, y que Nicolás Nicolaiewitch defiende aquella ciudad; pero se obstina sobre todo en tomar ésta. Si Hindenburg no pasa el Vístula y se instala en Polonia, como Kluck en el Aisne, habrá fracasado, porque los rusos prefieren ver a sus enemigos en los llanos pantanosos de las provincias meridionales polacas, a encontrárselos en Posnania, disponiendo de sus admirables ferrocarriles. Pero si llega a dominar el Vístula, desde Thorn a Cracovia, y se apodera de Novo Georgiewski, Varsovia é Ivangorod, la conquista por los rusos de la Galitzia y la Bukovina, no habrá servido a éstos de nada. Y habrá en el teatro oriental de la guerra, hasta marzo ó abril, una paralización casi general de las operaciones.

La guerra en Oriente

Polonia.

PETROGRADO, 4. El general alemán von Hindenburg, en vista de las nuevas concentraciones que efectúan los rusos en la derecha del Vístula, ha reforzado a las tropas suyas que están en Gombine y que aseguran las comunicaciones con Thorn.

Sin dejar de atacar de frente, envía divisiones y divisiones a la región de Mlawa.

Parece que ha renunciado a tomar Varsovia atacando de frente y que vuelve a su plan antiguo de maniobrar ofensivamente por la línea del Narew.

Es la cuarta vez que intenta el movimiento de flanco por esos parajes.

Créese que ahora lo llevará a cabo con fuerzas más considerables.

Los técnicos afirman que puede darse por terminada la gran batalla de los cuatro ríos (Bzura, Rawka, Pilisa y Nida).

Se fundan para ello en que los alemanes hacen grandes preparativos en Lodz para pasar allí el invierno.

Instalan caloríferos en los cuarteles, acumulando enormes cantidades de ropas de abrigo.

Han requisado todas las telas de lana que había en la población.

Varios comerciantes, que se negaron a entregarlas, fueron fusilados inmediatamente.

Galitzia y Bukovina.

PETROGRADO, 4. Continúa la ofensiva rusa en Galitzia y Bukovina.

En esta última región, apenas quedan ya soldados austriacos.

Más de 30.000 bukovinios se han refugiado en Rumania.

En la Galitzia occidental, los moscovitas prosiguen su marcha sobre Neue-Sandec.

Siguen adueñándose de los desfiladeros de los Cárpatos, pues quieren a todo trance penetrar en Hungría por diversos puntos a la vez.

Hungría.

ROMA, 4. Los rusos han invadido Hungría por ocho distintos puntos fronterizos.

Además se preparan a invadirla por la Bukovina también.

En Budapest el pánico es espantoso.

Las autoridades y el clero de las regiones invadidas se han apresurado a abandonar éstas.

Y las han seguido casi todos los habitantes.

El conde Tisza había dado órdenes muy severas para que nadie abandonara sus puestos, y se propone castigar, dejándolos cesantes, a todas las autoridades civiles y eclesiásticas que se apresuraron a huir apenas tuvieron noticia de que se aproximaban los rusos.

En Hungría se pide tumultuosamente, en reuniones públicas, que los regimientos húngaros que hay en Polonia y en el Occidente galitziano sean llevados al Nordeste de la nación para que defendan ésta de sus invasores.

El nieto de Garibaldi

Pésames y manifestaciones.

ROMA, 4. *Il Messaggero* dice que han sido dadas por las autoridades italianas y francesas toda clase de facilidades para que sea trasladado a Roma el cadáver de Bruno Garibaldi.

El alcalde de Roma ha ofrecido a la madre de éste una tumba provisional para su hijo, y ha escrito al padre, Ricciotti, una sentida carta de pésame.

La familia del desgraciado teniente recibe constantemente telegramas de eminentes personalidades.

Uno de éstos es de Viviani, que dice que la República y Francia expresan su gratitud dolorida a la familia del joven héroe.

En Niza ha habido grandes manifestaciones ante el monumento a Garibaldi.

También ha telegrafiado M. Poincaré.

Los embajadores en Roma de Rusia é Inglaterra han visitado a la familia Garibaldi.

La vida en Alemania

Los cereales.

LA HAYA, 4. La «Gazette de Francfort» anuncia que el Gobierno prusiano acaba de fundar una Sociedad de cereales de guerra, con el concurso de las ciudades que cuentan con más de cien mil habitantes y de los representantes de las grandes industrias.

Esta Sociedad tendrá por misión comprar grandes cantidades de cereales para la fabricación de pan, almacenarlos y, sobre todo, tomar las medidas necesarias para asegurar el remedio inmediato de las necesidades del consumo durante los meses críticos que han de preceder a la nueva recolección.

Todos los periódicos están de acuerdo en afirmar que, en efecto, en los momentos actuales las existencias de cereales son considerablemente inferiores en cantidad a las que había almacenadas en tiempo de paz.

Es necesario tener en cuenta la cantidad de cereales que habitualmente se importaba, y además fijarse en que la cosecha de 1913 ha sido mediana en calidad y menor en cantidad a la del año anterior.

El déficit total se estima en el 15 ó el 20 por 100 del consumo.

Por esto es por lo que se recomienda al vecindario de todas las poblaciones que economice todo lo posible el empleo de la harina de trigo y sustituya ésta por el K, que contiene principalmente fécula de patata.

Si el vecindario no se aviene de buen grado con estas recomendaciones que se le han hecho en vista de la probable falta de pan desde muy pronto, esta Sociedad recibirá amplios poderes para intervenir los mercados de granos.

La penuria del cobre.

COPENHAGUE, 4. Dice la «Gazette de Francfort» que el precio máximo de las barras de cobre de 13 milímetros ha sido fijado en 235 marcos los 100 kilos, y el de las barras de aluminio, en 370 marcos.

Para poderse proveer de cobre se ha ordenado en toda Alemania desmontar todas las líneas y cables de cobre, empezando por las poblaciones pequeñas.

El alumbrado eléctrico será sustituido por un improvisado alumbrado de acetileno, para lo cual Alemania hace actualmente grandes aprovisionamientos de carburo de calcio.

En Amberes, las autoridades alemanas han

mandado arrancar las puertas de la estación, que eran de bronce.

La gente se resiste a no comer pastelillos.

BERNA, 4. El general von Ploetz, comandante del octavo Cuerpo de ejército en Colonia, ha dictado una orden singular, en virtud de los poderes que le concede el actual estado de guerra.

En esta orden recomienda el general von Ploetz una vez más, al vecindario de todas las poblaciones situadas en el sector en que ejerce autoridad, la mayor y más exigente economía en el consumo del trigo y de la harina.

Desde el primer momento, y con el fin indicado, ha prohibido que se hagan pasteles de Navidad y de Reyes. En esta prohibición están incluidos también los restaurants y los locales en que se reúnen las Sociedades y Asociaciones de todas clases.

Los contraventores de lo ordenado por el general von Ploetz serán castigados con prisión en diversos grados.

Las medidas de este género se estreñan muy a menudo, y sobre todo, contra la fuerza de la inercia. Se ha observado que, a pesar de todas las recomendaciones y las prohibiciones todas, los pasteles gozan cada día de mayor favor por parte de los golosos consumidores.

Un telegrama enviado desde Berlín a la «Gazette de Francfort» es una confirmación completa de lo anterior: las mujeres, disponiendo a consecuencia de la guerra, del dinero doméstico y de los socorros que se conceden a las familias de los movilizados, están siempre en actitud de sentir la tentación de emplear algunas monedas en golosinas y pastelillos.

Una nota de origen oficial, reproducida por la mayor parte de los periódicos, se duele de que el K-brot (kriegsbrot, pan de guerra) no sea «más popular».

En las panaderías de los barrios ricos de Berlín, esta especie de pan oficial y gubernamental es invisible.

El corresponsal de la «Gazette de Francfort» se queja de que en conjunto el empleo de la harina de trigo esté ahora más extendido que nunca.

La situación en Bélgica

Resumen de noticias.

AMSTERDAM, 4. Dicen de Bruselas que el gobernador alemán ha hecho que le entreguen una lista de todos los funcionarios patrilinos belgas.

Se propone enviar a éstos cartas, en que les dirá que quedan cesantes.

Bruselas es un vasto hospital de sangre.

El Palacio de las Academias y otros edificios notables son utilizados para alojar a los heridos.

Entre Amberes y Malinas, los puentes son guardados por soldados alemanes, que exigen un impuesto de cinco francos por cada coche que pasa por ellos, y un franco por cada transeunte.

Entre los ríos Sambre y Meuse, los alemanes han tendido un ferrocarril de doble vía.

Este ferrocarril se enlaza con otro que por el Luxemburgo entra en Francia, llegando hasta Charleville.

Los germanos han intentado recuperar el pueblo de Saint-Georges, tomado recientemente por los aliados.

Prepararon el ataque con un fuego espantoso de artillería, pero fueron rechazados con grandes pérdidas.

—En Brujas, los alemanes han colocado ametralladoras en las torres de las iglesias, para luchar con los aviadores enemigos.

En Courtrai han requisado todos los víveres y han impuesto a la población una multa de diez millones de francos.

Reina en toda Bélgica una miseria horrible.

Los rumanos

Irán a la guerra en marzo.

PARIS, 4. El diputado rumano Diamandy, que se encuentra en esta capital, ha hecho nuevas y sensacionales declaraciones.

Ha dicho que su país se prepara febrilmente a la guerra, y que poniendo en armas a toda su población masculina puede disponer de millón y medio de hombres.

Su ejército de primera línea consta de medio millón y está admirablemente organizado.

No se ha lanzado ya a la lucha porque el invierno en la Transilvania es horriblemente cruel.

A fines de febrero, la flotilla rumana de monitores acorazados remontará el Danubio, destruirá a la flotilla austriaca, llegará hasta Budapest y lo bombardeará.

Simultáneamente, 500.000 rumanos entrarán en Transilvania y se dirigirán al corazón de Hungría.

Yanquis y serbios

Misiones sanitarias.

NISH, 4. Han llegado a Uskrub dos nuevas Misiones sanitarias yanquis.

Cada una se compone de seis médicos y seis enfermeras.

Disponen de medicinas y material de curas en abundancia, pues han traído de Norteamérica 86 toneladas de las unas y del otro.

Con esas dos, son ya cinco las Misiones sa-

nitarias que los yanquis han enviado a Serbia.

También han mandado muchos regalos para los niños serbios.

Noticias alemanas

Un artículo interesante.

COPENHAGUE, 4. El profesor Georg Wergener, que acompañó al Kronprinz durante su viaje a las Indias, escribiendo desde Berlín a la «Gazette de Colonia» dice que el espíritu en la capital de Alemania está muy decaído y que por todas partes se advierte un malestar profundo.

El profesor ha advertido la excitación nerviosa del pueblo, que no sale de su asombro ante la falta de noticias del frente occidental, y que se pregunta con ansiedad por qué se le tiene ignorante de cuanto pasa.

El profesor Wergener dice que la opinión pública se muestra indignada contra los diplomáticos alemanes. Ha oído a gentes pidiendo que, desde que se haga la paz, todos los diplomáticos alemanes sean entregados a Inglaterra.

Alemania, sin embargo, ha tomado nuevas precauciones para impedir lleguen informes del Extranjero, y la entrada de los periódicos de las naciones neutras también ha sido prohibida.

Carta de un soldado alemán.

AMSTERDAM, 4. Los periódicos alemanes publican cartas de soldados.

Son curiosas, porque muestran un cambio completo en el estado de espíritu.

El periódico «Frankfurter Zeitung» no ha vacilado en publicar una carta escrita por un soldado alemán que combate en Flandes.

Dice así: «Las cartas lacrimosas que nos envían desde nuestras casas no son, seguramente, para alentar nuestro ánimo en las trincheras. Las gentes que se sientan en las mesas llenas de jarros de cerveza, y a las cuales no les parecen rápidos nuestros progresos, deben recordar que la existencia de un ejército vale algo.

Un solo soldado alemán vale más que todas las gentes sabias y razonadoras, que se instalan confortablemente en sus hogares, junto al fuego.

Un avance precipitado no podría realizarse más que a costa de extraordinarios sacrificios de vidas humanas.

Y eso sería un crimen.»

Operaciones de los rusos

Siguen los combates.

PETROGRADO, 4. Un comunicado del Estado Mayor ruso señala combates encarnizados en la región de Bolinoff, así como en Galitzia occidental, donde en la región de los desfiladeros Uszok los combates trabados con extrema violencia terminaron por el triunfo de las tropas rusas, que se apoderaron de numerosos prisioneros y muchos cañones y ametralladoras.

En Bukovina—añade el comunicado—los rusos han ocupado Sutchava.

El empréstito italiano

Éxito de la suscripción.

ROMA, 5. Hoy ha comenzado la suscripción para el empréstito de mil millones, que ha alcanzado excelente éxito, cubriéndose enormes sumas.

Tráfico y complot

Los alemanes en los Estados Unidos.

PARIS, 4. Dicen de Nueva York al «New York Herald» que se han efectuado allí varias detenciones, a consecuencia de haberse descubierto un tráfico de pasaportes.

Las pesquisas realizadas por la Policía en este asunto la han conducido al descubrimiento de un complot, en el que aparecen complicados un alto funcionario alemán y unos 30 alemanes y norteamericanos de origen germano.

Avance de los turcos

Lo que dice un periódico.

CONSTANTINOPLA, 5. Se dice que el ejército turco se ha internado en una ciudad a 80 kilómetros del interior del Cáucaso, 55 kilómetros al Nordeste de Kars.

Un periódico asegura que esta noticia es de buen origen.

La operación se considera realizada ayer, pero el Cuartel general no ha dicho nada sobre el particular.

Elecciones aplazadas

En Bulgaria.

SOFIA, 5. El Gobierno búlgaro ha decidido aplazar las elecciones municipales y provinciales anunciadas para enero y febrero.

Los aviadores franceses

En Bélgica.

LONDRES, 5. Un diario publica un telegrama de Amsterdam, anunciando que algunos aviadores franceses volaron el sábado último sobre Bruselas y arrojaron bombas sobre el campo de maniobras y otro punto don-

de los alemanes construían un hangar para zepelines. El edificio quedó en parte destruido y varios soldados alemanes resultaron heridos.

Disturbios en Persia

Protesta del Gobierno.

TEHERAN, 5. Hordas kurdas y turcas, apoyadas por tropas regulares turcas, han invadido los territorios situados al Sur del lago de Urmia.

Los invasores cometen todo género de tropelías y salvajadas.

Hasta ahora el Gobierno persa se ha limitado a consignar su protesta ante la Embajada de Turquía.

Rusos y turcos

En las cercanías de Sarykamisch.

PETROGRADO, 5. Durante toda la noche del 2 al 3, los combates alrededor de Sarykamisch continuaron encarnizadamente.

Los turcos experimentaron pérdidas enormes.

Sobre las negociaciones de paz

Contienda periodística.

GINEBRA, 5. En contestación a los informes publicados por el «Diario de Ginebra», la «Gaceta de la Alemania del Norte» inserta una nota desmintiendo que Alemania haya hecho esfuerzos para concertar la paz separadamente con Francia.

El referido órgano oficial del Gobierno alemán califica de fantasías las afirmaciones hechas en tal sentido por el «Diario de Ginebra».

Asegura, de paso, que la cuestión de Alsacia-Lorena no existe para Alemania.

Por su parte, el «Diario de Ginebra» insiste en mantener como rigurosamente ciertos los informes que publicó, asegurando que le fueron enviados desde París, y que la fuente de que proceden no puede ser más autorizada.

Tampoco con Rusia.

ROMA, 5. Algunos periódicos comentan los rumores que han circulado relativos a que Rusia hubiera hecho gestiones para concertar la paz con Alemania.

Desde luego, esos rumores han sido desmentidos categóricamente por el embajador de Rusia en Roma.

Rusia no está dispuesta a discutir la paz mientras el adversario no acepte las condiciones que mancomunadamente impongan las tres Potencias aliadas.

Hoja clandestina

Lo que dice «L'Echo de Paris».

PARIS, 5. «L'Echo de Paris» publica las siguientes líneas:

«Tenemos a la vista una hoja impresa, que desde hace algunos días determinados propagandistas, durante la noche, deslizan por debajo de las puertas.

Lleva por título «Se nos engaña», y dice que la guerra fué provocada por Rusia, Inglaterra, el partido católico y nuestro Gobierno.

Termina pidiendo la paz.» A continuación, el periódico pide que la Policía cuide de evitar que continúe el reparto de dichas hojas.

La aristocracia alemana

Luto general.

BERLIN, 5. El diario «Berliner Tageblatt» dice que la aristocracia alemana ha sufrido mucho desde el comienzo de la guerra.

Cuatro regimientos han perdido sus coronales, todos ellos personas de gran significación.

Otros muchos regimientos han perdido las dos terceras partes de sus capitanes, en su mayoría miembros de la aristocracia.

No hay en ésta ni una sola familia que no tenga que lamentar la muerte de algún deudo o cuidar de algún herido.

Visten de luto las familias más ilustres, como las de Bismarck, Moltke, Bülow, Blücher y otras muchas.

Ello demuestra que en todo el Imperio, desde los Príncipes reinantes y las familias más encumbradas hasta las más modestas, se han sacrificado sin excepción por su patria.

Accidente grave

¿Qué será?

BURDEOS, 5. Cuentan los periódicos que durante unas experiencias, efectuadas en Burdeos, ha ocurrido un accidente grave.

Ha ocasionado la muerte de un teniente coronel de Artillería, y han resultado heridos un ingeniero de Marina y un mecánico civil.

No dan los periódicos más detalles, y por consiguiente, no se sabe de qué especie de accidente se trata.

La protesta de los Estados Unidos

Comentarios de «El Giornale».

ROMA, 5. «Il Giornale d'Italia» comenta el texto de la protesta elevada por los Estados Unidos al Gobierno de Inglaterra.

Dice que el derecho de visita ejercido por la Marina anglofrancesa molesta, no sólo al comercio americano, sino también al de las demás Potencias neutrales, entre ellos el de Italia.

Comprende que ni Francia ni Inglaterra tienen interés en molestar a esos países ni en producir perturbaciones.

Francia y Marruecos

Mensaje de M. Poincaré.

PARIS, 5. El Presidente de la República ha encargado al residente general de Francia en Marruecos, general Lyauté, que haga presente al Sultán su agradecimiento por la felicitación que le dirigió con motivo de la entrada del año nuevo.

Al mismo tiempo agradece la fidelidad de los soldados marroquíes que juntamente con los franceses combaten en la guerra actual.

Las defensas de Londres

Hallazgos prehistóricos.

LONDRES, 5. En las excavaciones que se están practicando al Sur de Londres para

reforzar la defensa de la plaza han sido encontrados vestigios muy interesantes de la época prehistórica.

El Kaiser y los periodistas

Manifestaciones del Emperador.

COPENHAGUE, 5. El día 1.º de año recibió el Kaiser a los periodistas.

Hablando con ellos dijo entre otras cosas: —Espero que tendrán ustedes este año muchas y buenas noticias que comunicar. No descansaremos hasta que hayamos conseguido una victoria definitiva.

Los periodistas alemanes felicitaron al Emperador.

Donativos para los soldados

Informe del prefecto del Herault.

PARIS, 5. El prefecto del departamento del Herault comunica al ministro del Interior que ha recibido 70.000 hectolitros de vino para los soldados, y otros muchos donativos.

Viveres para Alemania

Faltan almacenes.

GINEBRA, 5. Según la «Gaceta de Francofort», son tan grandes las cantidades de mercancías de todo género cogidas por los alemanes en los países enemigos, que hay gran dificultad para almacenarlas.

A petición del ministro de la Guerra de Prusia, las Cámaras de Comercio se han encargado de informar acerca de los lugares en que hay disponibles almacenes de depósito.

Continuamente los alemanes envían desde los departamentos de Francia que ocupan grandes expediciones de géneros a Alemania.

De este modo los departamentos referidos quedan absolutamente despojados.

Triunfos de los rusos

En el Cáucaso.

PETROGRADO, 5. Un comunicado oficial Estado Mayor del Cáucaso dice que los turcos han sido derrotados en Ardadagán, y que los rusos se han apoderado de la ciudad, persiguiendo al enemigo en su huida.

En el frente de Mlawa.

PETROGRADO, 5. Una columna enemiga que salió del frente de Mlawa, al Sur de la calzada de Plouk-Sosice, fué rechazada.

Uno de los regimientos de Caballería, que persiguieron al enemigo en su retirada, tomó un cañón é hizo varios prisioneros.

Varias noticias

En favor de los invadidos.

PARIS, 4. El Presidente del Consejo y los ministros de Interior y Hacienda han conferenciado para acordar qué socorros serán dados a los habitantes de los departamentos invadidos.

Presupuesto semestral.

GINEBRA, 4. Dicen de Viena que un decreto imperial ordena sea formado un presupuesto extraordinario para los primeros seis meses de 1915.

Esto prueba que no será convocado el Parlamento.

Aviador preso.

GINEBRA, 4. Un capitán aviador francés ha caído en Baviera, a 4 kilómetros de la frontera suiza.

Fuó llevado a la cárcel de Haldingen.

La lucha en Francia y Bélgica

Parte oficial francés.

BURDEOS, 5. (Comunicado oficial de las tres de la tarde.)

En Bélgica, a pesar del mal estado del terreno y de las dificultades que acarrea, nuestra Infantería ha progresado en las dunas, frente a Nieuport.

En la región de Saint-George ha ganado, según los sitios, 200, 300 y hasta 500 metros de avance, apoderándose de casas y de grandes elementos de trincheras.

Sobre varios puntos, la artillería belga ha inutilizado la artillería enemiga.

Desde el Lys al Oise, en la región de Notre Dame de Morotto (al Oeste de Lens), hemos, merced a nuestros morteros y nuestras granadas, detenido completamente los trabajos de zapa del enemigo.

En las cercanías de la carretera de Lille, los alemanes han hecho volar una de nuestras trincheras y se apoderaron de ella; pero con un contraataque inmediato la volvimos a recuperar.

Desde el Oise a los Vosgos no se señalan acciones de Infantería.

En la región de Craonne y de Reims sólo se registran combates de artillería.

Nuestras baterías han bombardeado eficazmente las posiciones enemigas en los valles de la Suippe, así como en la región de Perthes y Beauséjour.

Lo mismo ha sucedido en Argona y en los Altos del Mosa.

En Alsacia, al Sudeste del puerto de Bonhomme, hemos entrado en la aldea de Creux d'Argent (dos kilómetros al Oeste de Orbe), donde nos hemos fortificado.

Nuestras ganancias realizadas sobre el camino de Thann y Cernay han sido conservadas hasta un kilómetro al Este de Thann el Viejo, y el tiro de nuestra artillería, situada a dos kilómetros al Este de Burnhaupt-le-Haut, ha hecho callar la artillería enemiga.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

NORDEICH, 5 de enero de 1915. (A las 11,30 de la mañana.)

VIENA. (Oficial.) En la región situada al Sur de Gorlice, las fuerzas austrohúngaras han sostenido una lucha tenaz y dificultada por inclemencia atmosférica. Finalmente, sus esfuerzos han sido coronados por la posesión de una altura de gran importancia estratégica, y que servirá de base a futuras operaciones.

En los Cárpatos no ha habido novedad.

En el teatro Norte de la guerra han caído

prisioneros durante los días de Navidad 37 oficiales y 12.668 soldados. El diario de Budapest *Fester Lloyd* inserta un parte, según el cual la situación militar en los Cárpatos es sumamente propicia a las armas austrohúngaras.

*

PARIS. El Gobierno francés ha dado principio a la emisión de 1.500 millones de bonos del Tesoro. Han sido suscritos hasta la fecha 1.000 millones.

La Agencia oficiosa italiana Stefani dice que se está luchando en Albania. Hay corrientes favorables y hostiles a Essad pachá. El país ha sido declarado en estado de sitio.

*

BERLIN. El Gobierno alemán ha acordado constituir un Ministerio y autoridades civiles en las regiones de la Polonia rusa, ocupadas por fuerzas alemanas.

Al *Daily Mail* de Londres le telegrafian de Dunquerque que el día 2 de enero aviones alemanes han vuelto a volar encima de los arrabales de Dunquerque. Varias bombas cayeron en las tiendas de campaña del ejército inglés y otras en aldeas cerca de Dunquerque. Se calcula que ha habido entre todo unos cien muertos y muchos heridos.

Notas de la guerra

El fin del «Emden»

Los periódicos ingleses publican el relato que el capitán de navío Clossop, comandante del pequeño crucero australiano «Sydney», vencedor del «Emden», ha hecho de aquella lucha naval.

Traducimos dicho relato, que tiene verdadero interés.

«El «Sydney»—habla el capitán Clossop—formaba parte de la escolta del convoy, cuya custodia estaba encomendada al comandante del «Melbourne», cuando el 9 de noviembre, a las seis y treinta de la mañana, se recibió un despacho radiotelegráfico de las islas de los Cocos, anunciando que un buque de guerra extranjero estaba a la entrada del puerto.

El «Sydney» recibió orden de partir a toda velocidad a las siete; hizo así, con una velocidad de treinta nudos, y a las nueve y quince daba vista a la tierra y distinguía casi en seguida los humos del «Emden», que marchaba sobre él a gran andar.

A las nueve y cuarenta se abrió el fuego, habiendo sido el «Emden» el primero que disparó.

El «Sydney» conservó su distancia para aprovecharse de la ventaja de sus cañones.

El fuego del «Emden», primero muy certero y rápido, se amortiguó muy pronto, a causa de sus averías.

Primero echamos abajo su chimenea de proa, y sucesivamente fueron cayendo también las otras. El crucero se refugió en la playa de la isla North-Keeling, donde a las once y veinte se había ido a pique. El «Sydney» envió aún dos bordadas, y se puso a perseguir a un navío mercante que se había aproximado durante el combate.

La persecución terminó a las doce y diez minutos; un cañonazo detuvo al buque mercante, era el «Buresk», buque inglés, que había sido capturado por los alemanes; llevaba a bordo 18 chinos como tripulantes, un maître d'hôtel inglés, un cocinero noruego y una tripulación alemana de presa, compuesta de tres oficiales, un suboficial y doce hombres.

El navío se iba a pique, y el «Sydney» volvió a donde estaba el «Emden», pasando junto a los tripulantes de este último, que nadaban para salvarse, y a los que se arrojaron dos embarcaciones.

En el momento de acercarse el «Sydney» al «Emden», éste conservaba aún en su palo mayor la bandera alemana. Se le intimó que se rindiera y no respondió. El comandante del «Sydney» mandó reanudar el fuego a las cuatro y treinta minutos de la tarde, y un minuto después le mandaba suspender, en vista de que el «Emden» arbolaba la bandera blanca, arriando el pabellón nacional.

El «Sydney» marchó en seguida en socorro de las embarcaciones del «Buresk» y luego volvió hacia el «Emden»; un oficial fué enviado a bordo para avisar que al día siguiente se les daría ayuda.

El comandante se enteró, por la Dirección de la isla, de que tres oficiales y cuarenta hombres del «Emden» habían capturado una goleta de 70 toneladas, la «Ayasha», y que habían partido la noche anterior. Habían destruido la estación radiotelegráfica, cortado un cable, echado a perder otro y dejado intacto el tercero.

Procedió luego a la delicada operación del trasbordo de los heridos del «Emden»; once oficiales, nueve suboficiales y ciento noventa y un hombres fueron llevados a bordo del «Sydney», de ellos, tres oficiales y cincuenta y tres hombres estaban heridos; un oficial y tres marineros murieron a poco a consecuencia de las heridas.

Según las declaraciones del comandante, siete oficiales y ciento ocho hombres habían muerto en el combate.

El «Sydney» había tenido tres muertos y trece heridos; sus averías eran insignificantes. La máquina, las calderas y las chimeneas estaban intactas.»

La opinión en Berlín

Un vecino de la Chaux-de-Fonds, que acaba de regresar de Berlín, comunica al *National Suisse* los siguientes informes sobre la vida en la capital alemana y los sentimientos de la población:

«Estaría mal querer juzgar de la vida berlinesa por las apariencias exteriores. Es en la intimidad de la familia donde se descubren los verdaderos sentimientos del pueblo. Casi todas las familias lloran la muerte de uno ó de varios de sus miembros.

Todos los deseos, todas las aspiraciones, sólo se cifran en una cosa: la paz. Esta paz la desean ó indirectamente de la guerra, que son casi todos. Pero la ilusión que padece el pueblo entero, le hace ver esta paz como muy próxima, y si les decís que la guerra puede durar uno, dos años, lo consideran imposible, y dicen que si fuere así, sería una catástrofe para Alemania, aunque triunfase.

Los periódicos han alborado al pueblo de noticias buenas, hasta el punto de que todo el mundo cree allí que para fines de enero, el ejército del mariscal von Hindenburg habrá dado cuenta de los rusos, y que este mismo mariscal, con sus tropas victoriosas, marchará luego contra los franceses y los ingleses, cuya suerte quedará resuelta en algunas semanas.

Se tenían grandes esperanzas en la intervención turca, que debía impedir la llegada de nuevos refuerzos al ejército inglés, y sobre todo se tenía esperanzas en un golpe de teatro que hubiera debido producirse entre Noel y Año Nuevo; dejaban entender que se trataba del bombardeo de Londres por la flota de zepelines, cuya acción se combinaría con la de la Marina, y cuyo resultado pondría a los ingleses a merced de los alemanes.

El sentimiento público está cada vez más exasperado contra los ingleses, a los cuales atribuyen todos los males de esta guerra.

A Francia se la quiere, a pesar de todo; pero a Inglaterra se la detesta. Por lo demás, aseguran que en un porvenir muy cercano, Francia hará la paz con Alemania, y después se unirá con ella contra el enemigo común: Inglaterra.

El sábado último circuló con gran insistencia el rumor de que habían llegado a Berlín el ex embajador de Francia, M. Cambón y el conde Witte, ex Presidente del Consejo de ministros ruso, con objeto de negociar los preliminares de la paz.

Los soldados convalécientes que se encuentran en Berlín no muestran, por lo general, muchos deseos de volver a la línea de fuego.

Dicen que hay todavía en los cuarteles muchas tropas que no se han batido y que deben ir a batirse, porque ellos han cumplido ya con su deber.»

El profesor Haeckel y los ingleses

Los periódicos londinenses publican lo que sigue:

«LONDRES, 5. El profesor Haeckel pasó varios meses, durante los años 1881-2, en la India, Ceylán y Egipto. Luego escribió un libro con el título *Una visita a Ceylán*. En las páginas 335-336 de dicho libro aparecen las siguientes consideraciones, escritas por el autor, que resultan hoy doblemente interesantes por las frases de odio y desprecio que emplea ahora contra Inglaterra y el Imperio británico:

«Desde que en muchos centros de aquí (Berlín) se miran desfavorablemente los éxitos de los ingleses en Egipto, no puedo dejar de expresar por completo mi desacuerdo con esa opinión. Al contrario, me parece que debían ser acogidos con satisfacción, lo mismo por razones de pura humanidad, que por los de acción política racional.

Están lejos los egipcios de constituir una nación del tipo civilizado moderno, porque el Islam ejerce su influencia nociva y paralizadora, no hay esperanza posible de progreso. De otro lado, el país está situado tan centralmente sobre el camino desde el Oeste hacia el Este, y más especialmente entre Inglaterra é India, que los ingleses no pueden abandonar el dominio del Canal de Suez, si quieren seguir dueños de su vasto Imperio. Este Imperio es, en sí mismo, digno de admiración, porque los ingleses están indudablemente dotados en grado más alto que cualquiera otra nación con el genio necesario para fundar y gobernar colonias. Las ocasiones que se me presentaron durante mi viaje—primamente en Bombay y luego en Ceylán—para observar el sistema colonial inglés, lo ha elevado infinitamente en mi estimación.

Que Inglaterra puede seguir en posesión de sus inmensas posesiones indias y gobernándolas con su personal oficial, relativamente muy reducido, porque emplea tanto tacto como juicio.

En vez, pues, de mirar con ojos de envidia y celos la expansión y consolidación del poder inglés, nosotros (los alemanes) haríamos mejor estudiando la destreza política que lleva el progreso y el beneficio a toda la raza humana. Si Alemania, siguiendo el ejemplo británico hubiera fundado colonias cuando era tiempo, cuánto más importante hubiera resultado la difusión de nuestra cultura por todo el mundo, y cuánto mejor hubiera sido nuestra posición.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

6 de enero de 1871.

AMIENS, 4. El general Bentein sorprendió al enemigo mandado por el general Roy, dispersándolo y recogióle tres banderas, dos cañones y 500 prisioneros.

VERSALLES, 5. El general Manteuffel anuncia que el enemigo tomó la ofensiva el 2 al medio día con fuerzas muy considerables, y fué rechazado cerca de Sagnier por una brigada, perdiendo 250 hombres.

Una división y un destacamento del Príncipe Alberto defendieron gloriosamente sus posiciones cerca de Bapaume, cogiendo al ejército del Norte 260 prisioneros.

Las pérdidas del enemigo fueron enormes, y se retiró durante la noche, perseguido por nuestra Caballería.

Continúa el bombardeo del frente Este de París.

VERSALLES, 5. A las nueve ha empezado el bombardeo de los fuertes del Sur de París. El tiempo es soberbio y tranquilo.

Dice un periódico de Burdeos: «Se multiplican de una manera prodigiosa los Cuerpos de ejército prusiano; los últimos despachos anuncian haberse presentado uno de once mil hombres en Bapaume, ignorándose por dónde pueden haber llegado hasta dicho punto.»

Las últimas noticias de Burdeos dicen que de los fuertes de París, el de Nogent es el que más ha sufrido con el bombardeo de los prusianos.

BURDEOS, 5. Noticias de París del 3

por la noche, llegadas en globo, dicen que desde el 27 el enemigo bombardeó los fuertes del Este, sin que hayan sufrido daños serios.

Casi todos los periódicos piden al Gobierno que tome una vigorosa ofensiva.

La tranquilidad en París es perfecta.» El *Diario Oficial* dice que el Gobierno, de acuerdo con la postulación, rechaza energicamente toda idea de capitulación.

Correspondencias de Lila y de Arras, fechadas el 28 del pasado, que publica la *Independencia Belga*, dicen que las tropas francesas del general Faiderbe se retiraban entre Arras y Douai.

El *Times* dice que se ha descubierto una conspiración entre los 50.000 prisioneros franceses internados en Colonia, Maguncia y Coblenza, con objeto de sublevarse el día de Navidad, apoderándose de las armas de sus guardianes, y volver a Francia, batiéndose.

Los prusianos han ofrecido un canje de prisioneros al general Trochu.

En provincias

En Canarias

Vapor alemán con prisioneros.

LAS PALMAS. (Martes, tarde.) En las primeras horas de la madrugada pasada entró en la bahía un vapor encendiendo bengalas y llamando con la bocina al práctico.

Resultó ser el vapor alemán *Octavi*, de 3.856 toneladas, de la matrícula de Hamburgo, que de regreso del Brasil se había encontrado con los buques ingleses que vigilan el Atlántico.

He hablado con el capitán Herr Trenock. Me ha manifestado que el *Octavi* conduce 95 prisioneros franceses é ingleses procedentes de varios buques echados a pique por el corsario alemán *Kronprinz Wilhelm*, de donde fueron trasladados al *Octavi*.

Este zarpo de Pernambuco con carga general el 4 de diciembre y permaneció junto al *Kronprinz Wilhelm* hasta el día 21.

Navegando con las luces apagadas venía con rumbo a Las Palmas, cuando distinguió a unos cruceros ingleses que estaban muy cerca.

Temiendo caer en su poder, recaló anoche al Sur de Gran Canaria, y navegando a toda máquina junto a la costa, logró esta mañana penetrar felizmente en el puerto de Las Palmas, por ser puerto neutral.

Inmediatamente fueron puestos en libertad los 95 prisioneros que traía y que pertenecían a los siguientes buques echados a pique por el «Kronprinz»: velero francés «Anne de Bretagne», de 1.576 toneladas, echado a pique el 17 de septiembre, a los 27 grados de latitud y 34 de longitud; vapor francés «Mont Argel», de 3.067 toneladas, hundido el 4 de octubre, a los 30º de latitud y 29º40 de longitud; vapor francés «Unión», de 2.022 toneladas, echado a pique el 27 de octubre, y vapor inglés «Bellevue», de 3.814 toneladas, hundido el 4 de diciembre, a los 3º5 de latitud y 29 de longitud.

Crucero inglés.

También fondó hoy en este puerto el crucero inglés «Victoria», que volvió a zarpar a las pocas horas.

DE MADRUGADA

En Suecia y Dinamarca

Rebaja del descuento.

ESTOCOLMO, 5. El Banco de Suecia ha bajado el tipo del descuento del 6 por 100 a 5 1/2 por 100.

COPENHAGUE, 5. El Banco Nacional Dinamarqués ha rebajado el descuento del 6 a 5 1/2 por 100 a partir del 6 del corriente.

Ayer tarde, en Cardiff, en el distrito del País de Gales de Glamorgan, donde 37.000 hombres se han alistado ya, se celebraron varias reuniones públicas al aire libre, tomando la palabra varios soldados llegados del frente de batalla.

Después hubo desfile por las calles, constituyendo este acto un verdadero ejemplo de patriotismo.

En seguida los asistentes en masa se presentaron en las oficinas de reclutamiento, a pesar de la hora avanzada.

Como las oficinas estaban cerradas, un oficial hizo fracturar una ventana, penetrando en ellas, y aun siendo más de media noche, procedió al alistamiento de numerosísimos soldados.

Una Memoria

Las violaciones del derecho de gentes.

PARIS, 5. Contestando a una pregunta del diputado Sr. Galli, el Presidente del Consejo anunció la próxima publicación en el «Diario Oficial» de la Memoria de la Comisión encargada de averiguar las violaciones alemanas del derecho de gentes.

La Memoria se apoya en innumerables declaraciones, que formarán un volumen de 400 páginas, al que dicha Memoria servirá de introducción.

La información, que queda abierta, se continuará con los hechos recientemente denunciados o efectuados en las regiones que todavía no han sido visitadas.

La Skouptchina

Aplaza sus sesiones.

NISH, 5. La Skouptchina, después de aprobar los presupuestos, ha aplazado sus sesiones hasta el 2 de febrero.

El clero en Bélgica

Atropellos de los alemanes.

PARIS, 5. La Legación de Bélgica comunica una nota demostrando cuánto ha tenido que sufrir el clero católico con la invasión alemana en Bélgica.

Las iglesias y los establecimientos religiosos de muchas localidades han sido destruidos o profanados.

Numerosos vasos sagrados han sido sustraídos, y los miembros del clero han tenido que sufrir muchos atentados por parte de los soldados alemanes.

Varios de ellos fueron fusilados o ahorcados, principalmente en Lieja, Namur, Malinas y Gante; otros muchos han sido llevados a Alemania y tratados sin compasión.

En Lovaina un sacerdote español fué molestado é injuriado todo el día 27 de agosto y amenazado a cada instante de ser fusilado.

Gran triunfo ruso

Un Cuerpo turco de ejército, prisionero.

PETROGRADO, 5. Se ha facilitado una nota que dice: «Hemos obtenido una victoria decisiva en Sarykamich.

Cogimos prisionero a todo el noveno Cuerpo de ejército turco.

Continuamos persiguiendo a otras tropas turcas que están en completa derrota.»

Un comunicado oficial.

PETROGRADO, 6. Un comunicado del Estado Mayor del generalísimo señala que el desfiladero de Uzsook la Caballería rusa atacó de flanco a una columna enemiga, cogiendo 450 soldados y 10 oficiales prisioneros.

La gran derrota turca.

PETROGRADO, 6. Un comunicado oficial del ejército del Cáucaso da cuenta de la gran victoria obtenida en Sarykamich sobre dos Cuerpos de ejército turcos, de los cuales uno fué hecho prisionero en masa, con su generalísimo y otros tres generales de división.

Dice el Gran Duque Nicolás...

PARIS, 6. El Gran Duque Nicolás ha enviado al general Joffre un telegrama, comunicándole que el ejército ruso del Cáucaso, a pesar de estar reducido todo lo posible, ha luchado victoriosamente durante los días 3 y 4 en Ardahan contra los Cuerpos turcos primero, noveno y décimo.

El noveno Cuerpo turco, completo, capituló.

Joffre ha telegrafado al Gran Duque, felicitándole por tan señalado triunfo.

Stige la lucha

Comunicado oficial.

BURDEOS, 5. Comunicado de las diez de la noche:

«La noche última, nuestras tropas se han apoderado de una cantera situada en la bifurcación de la carretera de Rouvrois a Saint-Mihiel, y del camino de Maizey a Saint-Mihiel, así como de las trincheras próximas.

No se señala ninguna otra operación. El tiempo sigue siendo muy malo y la lluvia incansante.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

CARNARVON, 5 (7 tarde). Según cablegrama recibido de Nairobi, dos buques de guerra ingleses, el «Goliath» y el «Fox», han llevado a cabo con éxito una operación en Darressalam, el puerto principal alemán del Este de África.

Bombardearon dicha ciudad, que ha sufrido considerables daños.

Todos los barcos alemanes que se encontraban en el puerto fueron inutilizados.

Los ingleses hicieron 44 prisioneros. El parte oficial ruso da cuenta del avance de éstos en Bukovina, por donde han atravesado las tropas rusas.

Los informes de Berlín reconocen que el avance sobre Cracovia se va acentuando, y que la invasión de Hungría es inminente.

—Mr. Roosevelt, en un artículo publicado en un semanario independiente de Nueva York, condena la violación del Convenio de La Haya y de la neutralidad de Bélgica, con-

siderándolo como el mayor atropello del derecho internacional cometido.

En el Sur de África, los jefes secundan con calor las órdenes del Gobierno para la campaña contra el Sudoeste de África.

Radiotelegrama oficial del Gobierno británico a sus representantes en todos los países, enviado desde Carnarvon a las dos de esta madrugada.

Dice así: (Comienza con el comunicado oficial francés.)

«El Cuartel general ruso declara que en la Polonia la lucha es débil.

Ha habido algunos ataques alemanes contra las posiciones rusas, que han sido rechazados.

En la región de Mlawa, los alemanes se vieron obligados a retroceder, capturando los rusos algunos cañones y haciendo un gran número de prisioneros.

En la Galitzia, los rusos cogieron varios soldados y municiones.

En la Bukovina, los rusos han ocupado Sukzara, a un kilómetro de la frontera austro-rumana.

Según el parte del Estado Mayor del Cáucaso, los rusos atacaron el día 2 Ardahan, que ocuparon después de violenta lucha.

Los turcos huyeron desordenadamente.

Dos buques de guerra ingleses han bombardeado Darressalam, causando graves daños en la ciudad y averiando todos los barcos alemanes que se encontraban en el puerto.

Las bajas sufridas por los ingleses son un muerto y dos heridos.

Anteayer, día de la reapertura de la Bolsa de Londres, se hicieron muchas operaciones.

Contra lo que se creía, el número de compradores ha sido mayor que el de vendedores.

Firmado: Gasey, ministro de Negocios Extranjeros.»

* POLDHU, 6 (12,45 madrugada.) Mr. Diamondy, miembro del Parlamento rumano, en una intervú con el corresponsal del Petit Parisien declaró que la intervención armada de su país al lado de la Triple Entente puede esperarse para febrero ó principios de marzo, a más tardar.

—Mientras en la Polonia el avance alemán es contenido en todo el frente, los rusos hacen importantes progresos en la Galitzia.

—Se anuncia oficialmente de Petrogrado que el ala izquierda de las fuerzas rusas ha atravesado por completo la Bukovina y ocupado la ciudad de Suszawa, que dista un kilómetro de la frontera austro-rumana.

Continúa el avance ruso en los Carpatos. El Berliner Tageblatt declara que Cracovia está amenazada de nuevo por el avance ruso.

—Según informes particulares no será cumplida la sentencia de muerte dictada contra Lonsdale, prisionero británico en Alemania.

—El Berliner Tageblatt publica una extensa carta de un marinero alemán, prisionero de los ingleses, en que habla del buen trato que recibe de los ingleses, y ruega que éstos sean igualmente tratados por los alemanes.

—La Cámara de los Lores se abrirá de nuevo mañana para celebrar algunas sesiones.

En ausencia de lord Lansdowne, que se halla enfermo, lord Curzon preguntará al secretario del ministerio de la Guerra si está dispuesto a dar informes sobre la guerra y la marcha del alistamiento.

—Los periódicos alemanes dicen que bajo los auspicios del Gobierno prusiano se formará una Compañía anónima con objeto de comprar y almacenar hasta mediados de mayo toda la cantidad de trigo disponible.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 5 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán dice que al Norte de Arras los alemanes hicieron volar una trinchera de doscientos metros, cogiendo algunos prisioneros y rechazando los contraataques franceses.

En las Argonas fueron contrarrestados varios avances hechos por los franceses.

Entre Steinbach y Aifholz fué rechazado a la bayoneta un ataque francés.

En la Prusia oriental, así como en la Polonia septentrional, no ha variado la situación.

Los alemanes en sus ataques al Este de Bzura, cerca de Kozlow Biskup, y al Sur de este último pueblo, siguen haciendo progresos.

Al Noroeste de Bolimor, los alemanes avanzaron en la orilla derecha de Rawka, pasando Bumin y las alturas del Norte de dicho pueblo.

Más hacia el Sur, hasta el río Pilica, y en su orilla derecha, no ha ocurrido nada digno de mención, dificultando los movimientos el mal tiempo y estado de los caminos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Ley sobre suspensión de pagos de las Compañías ó Empresas de ferrocarriles.

PRESIDENCIA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de ministro de Gracia y Justicia á D. Eduardo Dato é Iradier, presidente del Consejo de ministros.

—Otro ídem id. del cargo de ministro de Instrucción pública y Bellas Artes á D. Gabino Bugallal y Araujo, conde de Bugallal, ministro de Hacienda.

—Otro nombrando ministro de Gracia y Justicia á D. Manuel de Burgos y Mazo, senador del reino.

—Otro ídem ministro de Instrucción pública y Bellas Artes á D. Saturnino Esteban Miquel y Collantes, conde de Esteban Collantes, senador del reino.

—Otro poniendo en vigor, con carácter provisional, el reglamento de esta Presidencia para ejecución de la ley de 30 de junio del año próximo pasado, relativa al ingreso, ascenso y separación de los funcionarios administrativos dependientes de este departamento ministerial y para el régimen interior del referido Centro.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 6 de enero de 1865.

CEUTA, 5. Hoy han salido de esta plaza para Madrid los alumnos de Artillería, quedando únicamente el alumno D. José Arizcum por hallarse enfermo, aunque no de cuidado.

VALLADOLID, 5. Ha quedado restablecida la circulación de trenes entre el Escorial y Avila.

IRUN, 4. Queda habilitado un paso provisional para el transbordo de viajeros y equipajes.

Dentro de dos días podrán pasar los trenes.

TRIBUNA LIBRE

La zona neutral y el porvenir de Barcelona

La opinión pública de Cataluña está en secuestro; la Mancomunidad y el regionalismo entregados á intereses, y Cataluña en poder de una oligarquía político-mercantil, más perjudicial que la caciquista, contra la cual protestaron con tanta furia los que ahora son sus aliados; jamás se hubiera creído que aquella personalidad catalana, con tanto ahínco perseguida, viniera á convertirse en una zona neutral; nadie hubiera pensado que los magnos proyectos de cultura y progreso elaborados en la Diputación cedieran á esos otros elaborados en el Fomento del Trabajo Nacional.

Y así es. Prat de la Riba, Puig y Cadafalch, y tantos otros, han abdicado; su poder no existe; son los mercaderes, los hombres del tanto por ciento los que mandan en Cataluña, los que piden la zona neutral, que llenará sus cajas, pero que traerá la ruina de Barcelona, después de haber acarreado la de Cataluña y la de España.

Peró los mercaderes cuando no saben más que comprar por tres lo que vale seis, y vender por seis lo que vale tres, hacen como los salvajes: en vez de cultivar el árbol para que dé fruto, lo cortan.

La zona neutral es un negocio para los pocos que quepan dentro; para los que exploten la industria y el comercio que en ella tengan su guarida; para los que exploten los terrenos en que se levante y los adyacentes; es un perjuicio para los que quedan fuera, que serán los más; es el monopolio del comercio exterior y la obtención de ventajas en el interior, en daño de muchos y en provecho de unos pocos.

Cuando dicen que las zonas no perjudicarán á nadie, dicen una inexactitud por ignorancia: como un privilegio, una excepción que rompe la igualdad, no ha de colocar, á quienes la disfruten, por encima de los postergados?

Si hay dos fabricantes de un mismo artículo, y el uno se establece dentro de la zona y el otro no, el primero gozará de franquicias negadas al otro, incluso en el interior. El proyecto dice que los objetos, al ser introducidos en España, pagarán por la tarifa segunda; pero, como indemnizará al Estado, á la Provincia, al Municipio de los impuestos que le perdonan?

Por eso digo que sólo conviene á la Empresa concesionaria, por el negocio de terrenos, y á los privilegiados que se metan en ella para gozar de la franquicia, y perjudica á cuantos se queden fuera, y con más gravedad á los más próximos; es decir, al resto de Cataluña y á la provincia de Zaragoza.

Como privilegio, favorece á unos; pero es un disolvente social que, á larga, ejercerá su acción sobre la misma Barcelona: como en otros puntos serán los perjudicados, que ahora callan, los que más chillen y más fuertemente acusen á los actuales directores de la política catalana de haber llevado su región á la ruina.

Tendrán razón: esa oligarquía político-mercantil, obcecada y ciega por un conocimiento incompleto de la Historia, no se ha dado cuenta de que Barcelona ha prosperado siempre al compás del interior; que su decadencia ha coincidido con un estado análogo de la tierra de adentro, especialmente de la región del Ebro, y que matar ó, sencillamente, detener el progreso de estas tierras, es matar ó detener el de Barcelona.

No se han dado cuenta los directores de la opinión catalana de que un puerto es la desembocadura en el mar de una corriente de riqueza terrestre y el principio de otra marítima: que no basta ser puerto y puerto inmejorable para ser una gran ciudad mercantil, que por algo están llenas de ciudades populosas las costas europeas del Mediterráneo, y de aldeas las de enfrente y son pequeñas ciudades todas las de Noruega, á pesar de su situación y de la excelencia de sus rías.

Ese algo son las tierras interiores, que van formando esa corriente de riqueza que corre á entrar en el mar por el puerto.

Por esto es el anhelo de todos unirse á muchas tierras, procurar que afluyan á él muchos ferrocarriles, procedentes de muchas grandes ciudades y de territorios extensos y poblados, y para que la corriente pase abren túneles y tienden puentes.

¿Cuánto reirían los alemanes, si estuvieran para risas, si oyeran atribuir la prosperidad de Hamburgo á la zona neutral de que disfrutaba! ¿Y cómo reirían los italianos al saber que los catalanes se empeñan en hacer un gran puerto, un puerto sin hinterland, poblado, extenso y rico!

Y se reirían porque saben ellos que comercio es equilibrio, y si la corriente terrestre es muy voluminosa, igual es en volumen la marítima; que si no se equilibran, el equilibrio desaparece.

Allá saben que un puerto tiene, como los ríos, una cuenca, que envía por él al mar

su riqueza y por él la recibe, y saben que pensar en una ciudad de gran potencia mercantil, sin dotarla de una cuenca de igual potencia, es un imposible, y que procurarla por otros medios es buscar una prosperidad transitoria y de momento; mucho más tratándose de Barcelona.

Hay puertos privilegiados, puntos forzosos de paso: nuestras Canarias, Alejandría, Singapur, que, como las fondas de las estaciones de enlace, ó las antiguas ventanillas, viven del transeúnte; Barcelona no es de esos; hay otros que tienen también á su espalda continentes sin otra salida cómoda al mar, y á ellos se precipitan: Trieste, Génova, Hamburgo; pretendiendo que sea Barcelona uno de éstos es desconocer totalmente las condiciones geográficas de España.

Barcelona no ha querido la geografía que sea un puerto mundial, y no lo es, ni lo ha sido, ni lo será en tanto que la región del Ebro sea lo que es; de ella depende y á ella está clavada; según sean las tierras que baña las del Ebra ó el Lucus, así será Larache ó Hamburgo.

Es la riqueza industrial de Alemania la que da su prosperidad al último, y son las comunicaciones á través de los Alpes las que han creado Génova y hundido á Marsella.

Barcelona, situada en una península pobre y esquilmada, no se engrandecerá más, aunque obtenga la zona neutral; tendrá más industria en su territorio, pero á costa de Cataluña y de España; tal vez más comercio propio; pero menos de ese que va del interior al mar y viene del mar al interior.

Justamente el que debiera procurarse, el que debían pedir que fuera cada vez mayor, si fuesen como los comerciantes de Hamburgo y Trieste, de Nueva York y Génova.

Su afán debiera ser, para no anclar en Tiro creyendo dar fondo en Hamburgo, ensanchar su hinterland en lo ancho y en lo hondo; no que el comercio nazca y muera en su almacén, para que nadie trabaje ni trafique sino ellos.

Así trabajaría por el bien de todos; pero la oligarquía político-mercantil que domina en Barcelona quiere la zona neutral, y como ha identificado su interés con el de la región y ha declarado enemigo de Cataluña á quien se oponga al proyecto, el miedo cierra las bocas.

ANDRES JIMENEZ SOLER,

Catedrático de la Universidad de Zaragoza.

—Algodón nasal FORMENTOL Previene y cura los resfriados.

EL TEMPORAL

EN BARCELONA

BARCELONA. (Martes, tarde.) Continúa el vendaval, aunque no con tanta violencia como ayer.

Durante la noche y la madrugada, el viento era tan impetuoso que el tránsito por las calles se hacía difícil y peligroso.

Los desperfectos causados son de alguna importancia, en especial en las líneas telefónicas y telegráficas.

El mar, á alguna distancia de la costa, sigue alborotado.

En la vía férrea del litoral, el oleaje ha causado algunas averías entre las estaciones de Arenys de Mar y Canet.

En el puerto sigue la gran resaca. Varios buques han demorado nuevamente el viaje, en espera de que abanonce el tiempo.

Una corbeta que se disponía á zarpar hubo de desistir, quedando atracada en el muelle.

Una fuerte racha de viento rompió uno de los cabos de popa, teniendo necesidad de reforzar sus amarras, cosa que también tuvieron que hacer otros buques.

EN ARANJUEZ

El Tajo continúa creciedo

ARANJUEZ. (Martes, noche.) Aumenta en proporciones aterradoras el caudal de aguas del Tajo, inundando las aguas la vega y las huertas y gran parte de las posesiones reales.

Las carreteras están cortadas por la riada, impidiendo la comunicación con los pueblos ribereños.

Por los operarios del Real Patrimonio ha sido levantado un malecón desde el Jardín de Isabel II al del Príncipe, para evitar que las aguas inunden el palacio principal, el jardín de la Isla y los edificios del mismo.

En la población baja se salvaron muchas personas de las que habían quedado aisladas, quedando todavía algunas en situación peligrosa.

La calle de la Reina y el Jardín del Príncipe aparecen unidos por el río, formando un inmenso lago, que contemplan millares de personas.

Estrá la población completamente á obscuras.

Produce el desbordamiento del Tajo desastrosos efectos, pues supone la ruina de muchos colonos.

Se dice que mañana vendrá el gobernador civil y otras autoridades.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolima Monreal, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 3 pias. caja. Arsenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Lanzaña 4.—Baro, Androu, Uriach y Rivas.



EL TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Rehúese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CENTAURO» reproducida aquí.

ANDALUCIA

El «Montevideo».

CADIZ. (Martes, tarde.) Procedente de Centro América, y llegado sin novedad el vapor correo «Montevideo».

CADIZ. (Martes, tarde.) Llegó el transatlántico Montevideo, procedente de la Habana y escalas con cargamento de tabaco y muchos pasajeros.

Mañana continuará el viaje á Barcelona. El «Camalejas».

Al anochecer zarpará para Arcila y Larache con personal y material el vapor Camalejas.

Aguas de Oabreiroá

Su mejor recomendación es su análisis.

CATALUNA

La huelga de curtidores.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Continúa igual la huelga de curtidores. Trabajan más de la tercera parte de los obreros, esto es, el mismo número que ayer. No se ha registrado ningún incidente. En ninguna fábrica se ha suspendido por completo el trabajo.

—Algodón nasal FORMENTOL Caja de 60 céntimos en Farmacias.

El Sr. Pich.

Se halla enfermo de alguna gravedad el teniente alcalde Sr. Pich.

Festival infantil.

Esta tarde se celebra en el gran salón del Palacio de Bellas Artes el acostumbrado festival infantil que cada año dedica la Compañía de tranvías de Barcelona á los hijos de sus empleados.

El gran salón está llenísimo. Se han repartido juguetes á un crecido número de niños y niñas.

La fiesta discurre con una animación y bullicio extraordinarios.

Los niños y sus familias son obsequiados con representaciones de variedades, conciertos por la Banda municipal y películas cinematográficas.

Al final se sortearán juguetes de valor y 1.500 pesetas en cien libretas de la Caja de Ahorros, donación del gerente Sr. Foronda y de otras personalidades.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BILBAO.—Sigue actuando con gran éxito en los Campos Elíseos la compañía cómico-dramática de la primera actriz Paquita Calvo.

Recientemente la bella actriz obtuvo un triunfo ruidoso en la celebrada comedia de Dumas La dama de las camelias.

El romántico y sentimental personaje de Margarita Gautier fué interpretado por Paquita Calvo con tal intensidad dramática que produjo honda emoción en el público, especialmente en las escenas finales, magistralmente representadas por la notable actriz.

La concurrencia ovacionó á Paquita Calvo durante toda la comedia, y al final se reprodujeron las ovaciones con mayor entusiasmo.

SEVILLA. En el teatro del Duque se siguen representando con gran éxito las aplaudidas obras Las musas latinas, El primer fresco, El Príncipe bohemio y La Venus de piedra.

OVIEDO. En el teatro Campoamor sigue actuando con éxito creciente la compañía que dirigen los primeros actores Orozco y Ontiveros.

En este teatro se siguen representando El gitano, El trébol, El fresco de Goya y El día de Reyes.

AVISOS UTILES

Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A.

El día 11 del actual, á las once, se verificará en el muelle núm. 8 de la estación de Madrid, Cerro de la Plata (Pacífico), la subasta de los efectos no recogidos por sus dueños, entre los cuales hay objetos de bisutería, ferretería, maquinaria, madera, esparto, calzado, armas, tejidos, cacharros, objetos de escritorio, papel, envases, sombreros, gorras, vinos, aguardientes y otros varios.

Además figuran los interesantes efectos siguientes, propios para establecimientos de oficinas, redes telefónicas urbanas ó ferrocarriles secundarios, etc.

Nuevos lotes de aparatos telefónicos de varios tipos y sistemas.

Una central telefónica para 120 abonados.

Una cabina telefónica.

Un lote de varios aparatos eléctricos.

Tres lotes de receptores telegráficos Breguet.

Cinco lotes de manipuladores ídem id.

Un lote de campanillas ídem id.

Los mencionados efectos estarán de manifiesto al público los días 7, 8 y 9 del corriente, de nueve á catorce, en el almacén de la División de reclamaciones, sito en la citada estación del Cerro de la Plata y contiguo al indicado muelle núm. 8.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
6 de enero de 1865.

Ha aparecido el primer número de *La Reforma*, importante revista de Derecho penal, que dirige el distinguido publicista D. Serafín Adame y Muñoz.

En este primer número hay varios importantes artículos, tanto del Sr. Adame, como del Sr. Fernández Elias, conocido abogado y escritor, que son dignos de ser examinados con detenimiento.

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 6 de enero de 1915.

Sale el Sol a las 7,38.
Se pone a las 17,3.
Sale la Luna a las 12,25.
Se pone a las 2,2.

SANTORAL.—La Epifanía del Señor; los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar; San Melanio, obispo; San Nícolomó el Emparedado, confesor, y Santa Maura, virgen.

SANTA MAURA, virgen y mártir.—Durante las persecuciones de Diocleciano, Santa Maura, que se hallaba en el distrito de Reims, fué arrojada a una hoguera.

Pero salió ilesa de entre las llamas. Entonces le cortaron los pechos y la encerraron en una cárcel inmundada. Allí la rodearon de ascuas, y en esta forma falleció.

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

En Santa María la Real de la Almudena

Verdaderamente que de acontecimiento debe calificarse la tercera asamblea parroquial que la Junta de Acción católica de la expresada parroquia, presidida por el ilustrado párroco D. Bonifacio Sedeño de Oro, había organizado para ayer.

La hora para dar principio al acto eran las tres, pero una hora antes empezó a fluir a la Cripta numerosa concurrencia, figurando entre ésta muchas y muy elegantes damas.

A las tres y media en punto, cuando ya estaba ocupada casi por completo la parte de la Cripta destinada al acto, se presentaron en el templo Su Alteza el Infante D. Fernando y su esposa la duquesa de Talavera, ejecutando el organista, Sr. Alvarez, la marcha de Infantes.

Los alrededores de la mesa estaban adornados con multitud de macetas, que, iluminadas por gran número de bombillas eléctricas y arcos voltaicos, ofrecía la cripta un efecto verdaderamente magnífico.

El distinguido abogado, secretario de la Junta parroquial, D. José Cabello y Guillén de Toledo, leyó una bien escrita memoria, enumerando los muchos trabajos realizados durante el año último, para bien de la Iglesia, por la Junta, de la que él era indigno secretario, dedicando respetuosas y cariñosas frases.

Seguidamente se ejecutó el arduo de la «Quinta sonata», de Bach, por D. Carlos Carranza, primer premio del Conservatorio.

Después, una niña llamada Gloria Quélez leyó, de muy excelente modo, una preciosa glosa en verso titulada «Ave María», original de doña Elvira Enciso de Mestre, siendo premiada la poesía y la lectora con entusiastas aplausos.

La romanza para flauta, ejecutada por don Benito Carrera, primer premio del Conservatorio, mereció infinitos plácemes al ejecutante.

La Srta. Carmen Brea, secretaria de las Hijas de María, leyó interesantes datos históricos de la pintura mural que se venera en la cripta bajo la advocación de Nuestra Señora de la Flor de Lis.

La Srta. Brea fué muy aplaudida.

Acto seguido, el pequeño Sarasate, el indiscutible prodigio, el niño Dámaso R. Losada, deleitó admirablemente a la concurrencia, ejecutando, de magistral modo, acompañado del órgano por el maestro Alvarez, el *Madrigal* de A. Simonetti y *Souvenir*, de Franz.

El pequeño Sarasate escuchó justísimos y entusiastas aplausos, demostrando su admiración hacia el niño artista S. A. el Infante don Fernando y su esposa, la duquesa de Talavera.

Después, el cura párroco, Sr. Sedeño de Oro, leyó un precioso romance, titulado *Crepusculo*, escrito por el expresante para este acto, cuyo excelente trabajo fué premiado con entusiásticos aplausos.

El «Nocturno», en sol, para arpa y violoncello, que se ejecutó después, por el célebre autor y su esposa, Srta. Tormo, resultó admirable, reconociendo el matrimonio artista aplausos sin cuento.

Don Francisco Sigües leyó un trabajo humanista, titulado «Un rato a clérigos», que hizo las delicias de la concurrencia, que premió con aplausos el humorismo del señor Sigües.

La celebrada artista, profesora del Conservatorio, doña Vicenta Tormo de Calvo, ejecutó admirablemente «La source», de Zahal, siendo aplaudidísima.

El párroco Sr. Sedeño de Oro leyó después una preciosa, notable y sentida poesía, titulada «Paz», muy oportuna en estas tristes circunstancias por que Europa atraviesa, pidiendo la paz europea.

Insólito es decir que el Sr. Sedeño de Oro escuchó incesantes plácemes.

A continuación, el notable vador sagrado reverendo padre Zacarías Martínez dejó escuchar su elocuente palabra, disertando sobre

la idea de que la villa y corte de Madrid corone a la Virgen en la imagen de su gloriosa Patrona de la Almudena.

Su tesis fué desarrollada por el notable agustino en bellísimos períodos, llamando al pueblo madrileño, para que, en tiempo no lejano, llegue a ser un hecho la coronación de la excelsa Patrona de Madrid.

Ruidosos aplausos resonaron en la Cripta, premiando así el hermoso discurso del reverendo padre Zacarías Martínez.

Después del discurso del notable agustino, un artista reprodujo una vista fotográfica a la luz del magnesio.

El acto, al que han asistido unas dos mil personas aproximadamente, terminó, ejecutando el distinguido organista D. Emilio Alvarez una preciosa marcha de los *Reyes Magos*, original de dicho profesor, que fué celebradísima.

Terminaremos afirmando que la tercera asamblea parroquial de Santa María la Real de la Almudena, ha sido muy notable por todos conceptos.

ZENITRAM

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El ministro de Fomento asistió a su despacho oficial, donde recibió muchas visitas de personalidades, que fueron a felicitarle con motivo del regreso de su viaje.

Entre las visitas que recibió el Sr. Ugarte fué una la del presidente del Senado, general Azcárraga, que dió personalmente esta prueba de la gran estimación y amistad que le une al ministro de Fomento.

Mostrábase el Sr. Ugarte satisfecho de su viaje, más de carácter administrativo, dijo, que político, como lo prueba el que en cuantos actos han sido organizados en su honor, ha tenido la satisfacción de observar la presencia de representantes de todos los partidos.

Confirmando su propósito de que sean corregidas aquellas deficiencias que ha podido apreciar en su viaje y remediadas las necesidades, fijándose especialmente en las murallas de Cádiz, cuyo arreglo está ya en estudio, y en las carreteras de la provincia de Granada, que por su lamentable estado necesitan urgentes reparaciones.

A causa de su viaje se han retrasado los trabajos relacionados con las obras de riegos del Alto Aragón; pero el ministro de Fomento, aun cuando se ve obligado a demorar la inauguración de las obras, se propone reanudar en seguida los estudios con los ingenieros, para, una vez convenido el plan á que habrán de ajustarse, y con el menor aplazamiento posible, proceder á la inauguración referida, que insiste en hacer personalmente.

Repuesto, aun cuando no por completo, de la afección gripal que le ha retenido en cama, ha vuelto á asistir á su despacho oficial el director general de Obras públicas, D. Abilio Calderón.

Deseamos su completo restablecimiento.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas de Comercio.

Se concede la permuta solicitada por los catedráticos numerarios de lengua francesa de las Escuelas de Comercio de Las Palmas y Gijón, D. Pedro José Casastis y D. Francisco Palomar, respectivamente.

Archivos.

Se nombran oficiales terceros del Cuerpo de Archiveros á D. José María Gadea y á D. Vicente Serrano.

Artes e Industrias.

Se confirman los nombramientos de ayudantes de taller de la Escuela de Artes y Oficios de Toledo, hechos á favor de don Regino Cabrera y de D. Federico Niño.

Idem id. en el cargo de profesor de la Escuela de Cerámica artística á D. José de la Peña.

Ha sido firmado el nombramiento de don Pedro Poggio, diputado á Cortes por Canarias, para director de la nueva Dirección de Bellas Artes.

Se ha encargado de la secretaría particular del ministro de Instrucción pública el diputado á Cortes D. Luis Disdier y Crooke, ilustrado oficial, actualmente excedente, de la secretaría del Senado.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, tel. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Tel. 4.168, Montera, 12, La India, tel. 4.168.

CASA DE MODA

POR MADRID

La cuestión del pavimento

El ministro de Fomento ha regresado de Andalucía. Ayer, refiriéndose á su excursión, manifestaba el Sr. Ugarte que ha tenido más de administrativa que de política. Ha observado las necesidades de las comarcas recorridas; ha tomado nota de las deficiencias notadas en servicios que de su departamento dependen. Y ha hecho promesa formal de acudir á las primeras y de desterrar las segundas.

Todo ello nos parece muy bien, perfectamente bien, y aun daríamos por realizado un ideal maravilloso si viésemos frecuentemente á los ministros de Fomento recorrer todas las comarcas españolas, hasta las más ocultas, hasta las más adocenadas, estudiando las necesidades de cada una con vistas á satisfacerlas práctica y convenientemente; que nada hay que alicione tanto como la observación de *visu*, y bien necesitada está la Nación de viajes de esa naturaleza.

Pero el ministro de Fomento, sea quien fuere, por razón de residencia oficial pasa lo más de su vida en Madrid, y bien sabe Dios que á la vuelta de una excursión á provincias, por muy necesitadas que se encuentren del cuidado ministerial las provincias recorridas, hay en la corte materia sobrada para que no quede en la inacción los impulsos observadores del ministro.

Seguramente, cuando el Sr. Ugarte pondera hace pocos días la pulcritud de alguna de las ciudades andaluzas que ha visitado, tendría el pensamiento fijo en este pobre Madrid, que tan lejos está de poder ser citado como modelo en ese orden. Y hasta quién sabe si el ministro sentiría en su conciencia el brujular de algún pequeño remordimiento por haberse lanzado á la inspección de necesidades lejanas—muy dignas de ser tenidas en cuenta, eso sí—sin haber resuelto de una vez y para siempre el viejo problema del pavimento de Madrid, este mal crónico, que pide á voces, para ser bautizado propiamente, el título que reservó Enrique Gaspar para su donosa obra *La eterna cuestión*. ¿De tal modo se eterniza, mal que les pese á los representantes de Madrid y á los periódicos de la corte que han sostenido campaña tenaz para llegar al resultado que todo el mundo apetece, y, sobre todo, al pacifísimo vecindario, que sigue sufriendo sin necesidad las consecuencias de un estado de cosas de todo punto insostenible!

Con sólo un pequeño esfuerzo de imaginación, al volver el Sr. Ugarte de la periferia al centro ha podido hacerse la ilusión de que le sucedía todo lo contrario, es decir, que era la corte de España lo que dejaba atrás, y era una aldehuela inmunda, del rincón provinciano menos progresivo, la que pisaba nuevamente.

No es posible, no, que haya en España, mirese por donde se mire, ejemplo tan abrumador de abandono en el pavimento público, peligro tan constante de perniquebrarse á cada paso. Y no ya esto, que es razón bastante. No ya tampoco el deber de darse prisa á mitigar la crisis obrera, que nos asalta todos los días en la calle con caras hambrientas, en la crónica de sucesos con cuadros de miseria desgarradores, y en los tugurios helados con tragedias que mantienen ocultas las almas vergonzantes. Es que, sobre todo eso, hay pendiente una ley que cumplir, una ley de adelantamiento de la corte, que duerme porque en ello se han empeñado los que podían avivarla. ¿Por qué no se cumple esa ley? ¿Por qué siguen mudos, inactivos, los llamados á hacerla marchar y á poner punto definitivo al estado de cosas de que nos dolemos los que en Madrid vivimos y los provincianos y los extranjeros que tienen la desgracia de venir á soportar con nosotros el calvario irresistible de las calles de Madrid?

¿Qué trámite falta? ¿Es que la inveterada rueda del expediente tiene que dar todavía alguna vuelta más? No. Oíd las palabras que el propio ministro de Fomento pronunció el día 19 de diciembre en la Cámara popular, recordadas ahora oportunamente por un querido colega:

«Respecto al pavimento de Madrid, comparto cuantas manifestaciones ha hecho su señoría. (El Sr. Ugarte contestaba á D. Roberto Castroviejo.) Es interés de este pueblo que cuanto antes se proceda á la renovación del pavimento y á su mejora; tal es el objeto del expediente sometido á la resolución del Consejo de ministros.

Pero sabe S. S., porque aquí se ha dicho, que uno de los licitadores solicitó vista de este expediente, y como á ello tenía derecho, no se le pudo negar. El plazo durante el cual ha podido examinarle, á la vez que el otro concursante, porque á los dos se les ha otorgado igual trato, vence hoy precisamente. Ayer terminó la investigación á que podían someter lo que se ha tramitado en relación con este asunto. No sé si tratarán de utilizar el recurso que también tienen, en vista de ese expediente, á formular alguna petición, alguna demanda, etc., etc. Esto podría entorpecer de nuevo la actividad con que el Gobierno procura que ese expediente se resuelva; yo expongo á la consideración del señor Castroviejo, porque no dudo de que ha de reconocer que no se puede prescindir ya de una tramitación iniciada por virtud de la reclamación instada por esos interesados; pero yo vuelvo á asegurar á S. S., lo he dicho repetidas veces, lo ha dicho el jefe del Gobierno, lo ha repetido alguno de mis compañeros, que en el interés del Gobierno está que ese asunto se resuelva, no sólo en beneficio del pueblo de Madrid, desde el punto de vista de ornato, sino en provecho también de las clases jornaleras, que hoy, en este mo-

mento, constituyen una preocupación para el Gobierno, porque todo lo que sea darles trabajo es contribuir á resolver el problema obrero, resolución urgentísima, según S. S. ha dicho, y es verdad. (Los Sres. Castroviejo y Barriobero piden la palabra.) Creo, por consiguiente, que lo expuesto aclara el estado del asunto y demuestra á la vez el celo con que el Gobierno ha procedido y la importancia que le atribuye.»

Hemos entrado en un nuevo año. De aquellas palabras del Sr. Ugarte se deduce que han transcurrido con creces los días reservados para aquella especie de trámite último á que el expediente se sometió, ya fuera del camino puramente burocrático. Y la resolución no ha llegado. ¿Por qué? ¿Es posible continuar así?

No creemos que se dé lugar á que llegue la reapertura de las sesiones de Cortes, señalada para el 15, y se ponga nuevamente en el caso á los representantes de Madrid de explicar interpecciones por una demora que nadie se explica y todos lamentan.

Madrid, este pueblo á cuyo escudo senta bien el aditamento de Muy Paciente, de Muy Sufrido, de Muy Abandonado, clama como por que el Gobierno resuelva prontamente, urgentemente, la cuestión del pavimento, problema vital.

Lo pide, por un lado, la legión de los hambrientos que han hambre y quieren trabajar para aplacarla. Lo pedimos todos, próceres y humildes, porque todos coincidimos en la misma desgracia: la de desentendernos habitualmente en esas calles de Madrid, que no debieran llevar nombres distintos, porque todas á su vez se confunden en una denominación común: la calle de la Amargura.

Recorralas andando una sola vez el ministro de Fomento á su vuelta de la excursión provinciana, y acaso esta nueva excursión tenga por sí sola la virtud de moverle á hacer punto de amor propio la resolución inmediata del problema.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó ayer mañana con Su Majestad el Rey.

El Monarca le expresó su deseo de que se concediese la encomienda de Alfonso XII á los Sres. Verdugo y Zavala, fundadores de *La Esfera* y festejados anteaucheco, haciendo al propio tiempo elogios muy sinceros del número último de dicha revista y del número miniatura que anteaucheco se distribuyó entre los asistentes al homenaje.

El Sr. Dato ha dado traslado del deseo del Monarca al señor ministro de Instrucción pública, para que éste á su vez lo comunique á los interesados.

Hoy no habrá recepción en Palacio, á consecuencia del luto que guarda la Corte. Por la misma causa no la habrá el día 23.

En la Presidencia se celebrará hoy Consejo preparatorio del que mañana habrá de presidir S. M. el Rey.

El señor ministro de Fomento visitó por la mañana al Sr. Dato, enterándole de su excursión.

También le visitó el Sr. Cañal, una vez que hubo éste dado posesión de la subsecretaría de Gracia y Justicia al señor marqués de Grijalva.

De Marruecos no había noticias que ofrecieran novedad.

Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GOBERNACION.—Aprobando, con carácter definitivo, el reglamento para la aplicación de la ley de 11 de julio de 1912 concediendo pensión del Estado á los facultativos inutilizados en época de epidemias.

—Declarando obligatoria la celebración de una Fiesta del Arbol en cada término municipal.

—Nombrando inspector de Seguridad de Barcelona á D. Adolfo Riquelme Sánchez, coronel de la Guardia Civil.

—Nombrando jefe de Administración civil de tercera clase en el ministerio de la Gobernación, al que lo es de cuarta en el mismo departamento, D. José de Palenclana y Píernas.

—Idem de cuarta clase del ministerio de la Gobernación á D. Ramiro Alonso Bayón, jefe de Negociado de primera clase en el mismo departamento.

—Concediendo la nacionalidad española á los señores siguientes:

D. Luis Boisliveau Ginaud, súbdito francés.

D. Mieczyslan Florkiewicz, súbdito austriaco.

D. Emilio Maximiliano Schnabel Dietze, súbdito alemán.

Mohamed Akalá, súbdito marroquí.

D. Carlos Kinder Bartz, súbdito alemán.

D. Habib Kayale Rork, súbdito turco.

D. Enrique Schwartz Winter, súbdito alemán.

D. Emilio Griffiths Navarro, súbdito inglés.

HACIENDA.—Jubilando por exceder de la edad reglamentaria á D. José Prosper Llorens.

—Nombrando tenedor de libros de la Intervención de la Ordenación de Pagos por obligaciones del ministerio de Fomento, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, á D. Enrique Labrador.

—Idem jefe de Administración de cuarta clase del Cuerpo pericial de la Intervención Central de Hacienda, á D. Bernardo Re-

CASA REAL

La embajadora de Austria estuvo en Palacio. Fué á despedirse de S. M. la Reina. Saldrá en breve para Viena, en busca de sus hijos.

Han cumplimentado á S. M. el Rey los duques de Alba y Andria, el fiscal Sr. Mena y el general Silvestre, que estuvo en audiencia largo rato.

También vió á S. M. el marqués de San felices de Aragón.

Estuvo en Palacio á saludar á S. M. la Reina la bella señora de Castro Casaleiz, embajador de España cerca del Emperador Francisco José. Desea, como es natural, unirse á su marido en Viena; pero el embajador se opone á ello, tanto por las molestias que ahora impone el viaje, cuanto porque el representante de S. M. el Rey en la Corte imperial está atareadísimo, siendo tarea muy importante la de tener á su cuidado á los rusos.

Días pasados, autorizado por el Gobierno, visitó el Sr. Castro Casaleiz el campo de concentración de prisioneros rusos, habló con ellos, y se muestran contentos del trato que reciben.

Rusia no perdona medio, y nuestro embajador tampoco, de que los prisioneros rusos sufran las menos privaciones posibles.

Llegó á las siete de la mañana á Madrid S. A. la condesa de París, acompañada de su hija la Infanta doña Luisa de Orleans.

Ha venido muy adelantada en su convalecencia de la grave pulmonía que padeció en su castillo de Randon. Su rostro no ofrece huella alguna del mal.

La condesa de París ha dejado su castillo con pena en virtud de prescripciones facultativas, que la han impuesto la residencia en climas cálidos.

Había la egregia dama renunciado á pasar el invierno en Villamanrique, según costumbré, porque ha convertido su castillo en hospital de sengre, y deseaba vivir al cuidado de sus compatriotas heridos en campaña.

La condesa de París permanecerá en Madrid cuatro ó cinco días, saliendo después para Algeciras, donde se hospedará en el hotel de María Cristina. Se cree que allí no será muy prolongada su estancia, y que se trasladará á Villamanrique cuando su palacio tenga completa la servidumbre y organizados todos los servicios.

Pronto marchará á Viena la duquesa de San Carlos, camarera mayor de S. M.

Irá á pasar unos días con sus hijos los Príncipes de Mettemich.

Estuvo en Palacio el señor conde de Romanones.

—He venido—dijo á los representantes de la Prensa que le interrogaron—á felicitar á S. M. el Rey. Mi entrevista no tuvo más alcance. Aunque he llevado mucho tiempo en Palacio, no todo estuve con S. M., pues recibí antes que á mí al general Silvestre, y la conversación con él se prolongó mucho.

—No obstante—dijeron los periodistas—, su entrevista es importante, pues en política es usted un *seis doble*. Por esto estamos rondándole, como á una novia, para que nos diga algo interesante.

—En política—dijo después de sonreírse por lo del *seis doble*—nada ocurre.

—¿Es cierto, señor conde, que ha dicho usted que los taquígrafos de las Cortes trabajarían contadas horas en enero?

—La frase es cierta—contestó—, pero no rigurosamente exacta. Yo he dicho á los taquígrafos del Congreso: «No sudarán ustedes mucho en enero», y esto es evidente, porque en enero hace mucho frío.

Las Cortes, lo mismo podrán celebrar quince sesiones que estar reunidas dos meses ó más, hasta las imperiosas vacaciones del estío. Si surgieran dificultades, y nadie hay más interesado que yo en que no surjan, es evidente que serían contadas las sesiones parlamentarias.

—Por ahí dicen—exclamó medio en broma uno de los periodistas—que se atrevería usted á gobernar con estas Cortes, y el señor conde de Romanones, casi arrollando esta manifestación, contestó:

—No, eso jamás. No me atrevo á gobernar con estas Cortes ni casi con las otras. Eso lo hizo una vez Sagasta y se arrepintió mucho, lamentando en lo que se había metido.

Le dieron grandes disgustos y yo el primero. Los representantes de la Prensa quisieron saber el parecer del conde sobre la reciente provisión de cárceles, y dijo:

—Me parece bien.

—¿No debió ser más extensa?

Y añadió:

—Da lo mismo. Tan buenos son los que quedan como los que hubieran podido venir.

—Hay algún descontento que tal vez abandone el partido gobernante—le dijeron los periodistas, y contestó:

—Habría muy mal, pues iría con sus aspiraciones á otra parte para hallar mayores dificultades.

Su Majestad la Reina doña Victoria ha visitado, á las tres de la tarde, el Asilo de Niños de las Lavanderas.

La Asociación de Señoras que preside Su Majestad la Reina, ha recibido los siguientes socorros para las víctimas de la campaña de África:

2.000 pesetas del Instituto de la Guardia Civil, 5.225,30, producto de una fiesta patriótica en Palma de Mallorca, de iniciativa de doña Felisa de Borbón; 608 entregadas por el prior de las Ordenes militares y rosalesadas en aquella diócesis, y canco de un donante anónimo.

FUNDACION VILLAHERMOSA-GUAQUI

Concurso de 1914.

La Fundación Villahermosa-Guaqui, que funciona en Zaragoza, es una institución admirable que con sus frecuentes concursos estimula a los trabajadores de todo orden, no sólo a los que se dedican a tareas intelectuales, sino también a los que cultivan las artes, las industrias y los oficios, y hasta a los que viven entregados al cultivo de la tierra.

Con esos concursos no se consigue solamente el engrandecimiento de Aragón en los aspectos espiritual y material. Con ellos se hace patria. Y bien merecen elogios así el acto insigne de la Fundación, debido a aquella dama ilustre que ostentó el título de duquesa de Villahermosa, como la labor que realizan los señores distinguidísimos que constituyen la Junta del Patronato.

Acaba de publicarse el fallo del concurso último, que dice así:

«La Comisión nombrada para emitir informe acerca de la única obra presentada al concurso en el presente año, se considera en el deber de hacerlo en la forma siguiente:

Dicho trabajo se distingue con el lema «Aragón» y lleva por título «Investigaciones hechas en varios Protocolos Notariales del siglo XVI.

No pidió el Patronato en su convocatoria sino el examen de diez protocolos notariales; mas el autor del trabajo presentado extrajo noticias referentes a la investigación de más de doscientos; y si mérito grande es la pacientísima labor que el trabajo presentado deja adivinar, mayor lo son tal vez el orden y método seguidos en ella y las curiosas observaciones y atinados juicios que el autor hace de su ciencia.

Mas no es esto precisamente lo que más ansiaba la Junta del Patronato Villahermosa-Guaqui, al hacer el llamamiento para el premio de investigación; buscaba conocer los fundamentos de la historia de las Bellas Artes Aragonesas, casi desconocida hasta hoy, y en esto ha quedado cumplido su deseo hasta un punto que estaba lejos de suponer. Más de cien autores nuevos y desconocidos; pintores, escultores, arquitectos, orfebres, rejeros, impresores y bordadores han sido el fruto de la paciente investigación; cerca de doscientos contratos de obras encomendadas durante el siglo XVI. Muchas de ellas existentes aún, e ininidad de sorpresas que a cada paso van a obligarnos a rehacer y variar cuantos conocimientos teníamos referentes al siglo de oro del arte aragonés.

Nadie pensaba que en la famosa custodia de La Seo hubiera puesto sus manos habilísimas un Damián Forment; hoy, gracias al autor de este trabajo presentado a nuestro concurso, sabemos que suyas son las cuarenta estatuas y relieves de aquella gran obra de orfebrería. La maravillosa capilla de San Bernardo, situada en el trascoro de La Seo, era por unos atribuida a Morlanes, y parte de ella, por otros, a Becerra. Hoy aparecen sus no sonados autores: Pedro Moreto y Bernardo Pérez, a quienes nadie conocía.

¿Quién pensaba antes que el insigne Volt, aquel artífice famoso que en Teruel y Albarracín dejó tan maravillosas muestras de su talento, fuera el insigne autor del gran retablo de la iglesia de San Miguel? Estas y mil noticias más han venido a edificar sobre bases sólidas y decisivas nuestra historia artística, y en ella figurará siempre en primer término el concurso de 1914 del Patronato Villahermosa-Guaqui, y, sobre todo, el autor del admirable trabajo presentado.

No es bastante para él, aunque sea importante, el premio prometido; la Comisión informadora tiene el deber de hacer resaltar lo grandemente meritorio del trabajo y la necesidad de insistir en el camino emprendido, hasta que aparezcan cuantas incógnitas guardan, entre polvo y polillas, nuestros archivos notariales.

Y es curioso tiene que informar la Comisión designada para el examen, y por fortuna, más que para el examen, para el elogio del trabajo presentado.

Zaragoza 24 de diciembre de 1914.—Mariano Pano.—Hilarión Gimeno.—Florencio Jardiel.

En Zaragoza, a 24 de diciembre de 1914, reunidos en el domicilio del señor presidente los señores que forman la Junta del Patronato Villahermosa-Guaqui, y leído ante ellos el dictamen formulado por la Comisión encargada de informar acerca del mérito de la única obra presentada al concurso del presente año, la cual se distingue con el lema «Aragón» y con el título «Investigaciones hechas en varios protocolos notariales del siglo XVI».

La Junta aprobó en todas sus partes el dictamen y tomó además los siguientes acuerdos: 1.º Conceder el premio de mil pesetas al trabajo presentado. 2.º Indemnizar al autor, en vista del mérito de su trabajo, de varios gastos que se le han originado por causa de la investigación, calculados en 250 pesetas. 3.º Proceer inmediatamente a la impresión de la obra y regalar al autor 150 ejemplares, en lugar de los 100 ofrecidos en el cartel de convocatoria.

Seguidamente abrióse la plica que contenía el nombre del autor y resultó ser éste el Sr. D. Manuel Abizanda y Broto, domiciliado en Zaragoza con más de cuatro años de antelación, siéndole concedido, por lo tanto, el premio en la forma antedicha.

Zaragoza, 27 de diciembre de 1914.—El secretario, José María Torres; V.º B.º El presidente, Mariano Pano.

Como se ve por los documentos que anteceden, el concurso último, dedicado a estudios de investigación concernientes a la historia de las Bellas Artes, ha producido una obra que jurados competentes califican de admirable.

El buen éxito salta a la vista, y por el merecen enhorabuena el autor (aunque ya los organizadores del concurso)

La noche de Reyes

Extraordinaria animación.

A pesar del intenso frío que anoche se dejaba sentir, las calles de Madrid presentaban animado aspecto.

La Puerta del Sol y las calles de Carretas, Montera, Toledo y plaza de Santa Cruz estaban materialmente ocupadas por centenares de vendedores ambulantes de toda clase de juguetes.

Millares de padres actuaron anoche de Magos, adquiriendo juguetes para los niños. En muchas tiendas y en los bazares fuerzas de Orden público cuidaban del orden. Tal era la aglomeración de público.

Hasta las primeras horas de la madrugada estuvieron abiertas las tiendas de juguetes, y en las calles los vendedores se pasaron la noche entera para no perder su puesto para hoy.

En la plaza de Santa Cruz habían cambiado de mercancía los puestos de nacimientos, pues sólo vendían juguetes de ocasión.

En la Puerta del Sol había un enorme gentío esperando el paso de la cabalgata organizada por el Centro de Hijos de Madrid, y lo mismo ocurría en los alrededores del Palacio Real.

La cabalgata.

A la hora indicada salió la cabalgata, organizada con arreglo al programa publicado. Bien puede decirse que ha superado el éxito obtenido por el Centro de Hijos de Madrid a cuanto se esperaba.

Los personajes que componían el séquito de los Reyes Magos iban vestidos con toda propiedad. Nada de percalinas ni trajes sucios, como en otras cabalgatas nocturnas hemos visto.

Levaban los Magos y su guardia magníficos vestidos y montaban briosos caballos. El rey negro lo era auténtico y le iba muy bien el rojo color de su manto real.

La carroza de la Estrella, que rompía marcha, iba vistosamente adornada.

Un monumental cometa, cuya cola la formaban preciosas señoritas, verdaderos luceros, que, ataviadas lujosamente, llevaban por diademas estrellas eléctricas.

Las muchachas que ocupaban el auto convertido en carroza eran hijas de socios del Centro.

Después, montando hermoso alazán, iba un heraldo con el pendón de Madrid.

Los camellos que la Real Casa cedió a la popular Sociedad eran dos magníficos ejemplares. Sobre sus jorobas llevaban enormes cestos de las ofrendas de oro, incienso y mirra.

Detrás iba un tremendo dromedario. La carroza titulada Navidad la constituía un hermosísimo árbol de Noel.

El viejecillo con sus largas barbas y varios gnomos (niños de diez y doce años) ocupaban este carruaje.

Para final de cortejo iban unos camiones con cajones cargados de juguetes y la siguiente inscripción:

«Seleciones toneladas de juguetes.—Melchor, Gaspar, Baltasar.»

Seguían a la comitiva numerosos coches y automóviles, ocupados por la Junta directiva y socios del Centro de Hijos de Madrid.

EN PALACIO

Ovaciones al Rey y al Ejército.

Al pasar la comitiva ante el Palacio Real, los balcones de la fachada principal estaban completamente cerrados.

En uno de los balcones que hay encima del Cuerpo de guardia veíase en la oscuridad la lumbre de un cigarrillo.

En un instante en que la lumbre se hizo más viva, pudo verse claramente que el que estaba tras los cristales era S. M. el Rey.

El gentío inmenso que rodeaba la cabalgata en aquel momento prorrumió en vivas al Rey y al Ejército.

En las Escuelas de Aguirre.

La cabalgata se disolvió en las Escuelas de Aguirre a las dos de la madrugada, sin que haya habido el menor incidente en el largo trayecto recorrido.

Ovaciones y felicitaciones.

Al pasar por delante del Colegio de Belas Artes, los socios hicieron una ovación a los Hijos de Madrid.

En el recorrido oyeron muchos aplausos y un sin fin de piprosas las señoritas que ocupaban la carroza de La Estrella.

La Junta Directiva del Centro y su presidente, D. Facundo Dorado, fueron muy felicitados por la organización del original festejo, que ha constituido un éxito grande para la simpática entidad madrileña.

La Cámara Oficial de Industria de esta provincia ha enviado al Centro de Hijos de Madrid un donativo en juguetes de fabricación madrileña, para los niños pobres.

ALCANCE POLITICO

Comentando un artículo de La Tribuna, en que este periódico expone sus alarmas por haber en el Gobierno cinco senadores vitalicios, decía el Sr. Sánchez Guerra que para lanzar esas alarmas es preciso tener también memoria.

A este efecto recordaba que en el primer Gobierno del Sr. Maura había también cinco ministros senadores vitalicios, los señores San Pedro, Ferrández, Linares, Alendosalazar y Sánchez Toca, no ocurriéndoles a nadie pensar que había con ello atezado de ninguna clase.

Las Cámaras oficiales de la Propiedad urbana de España han elegido por unanimidad, para formar parte del Consejo Superior de Fomento, al presidente de la de Madrid, excelentísimo Sr. D. Faustino Prieto y Pazos, y al representante en esta corte de la de Barcelona, Ilmo. Sr. D. S. Julio de Saracibar.

Mañana pondrá a la firma regia el señor ministro de Hacienda los decretos referentes a la combinación de alto personal de Hacienda de que ha venido hablando en estos días.

sospechando que no se trataba de un accidente casual, adoptara las medidas que ya conocen nuestros lectores.

La situación de la comadrona resulta agravada después de las últimas declaraciones de los testigos, y sobre todo de la comadrona y del hijo Pérez.

El mantón de la difunta, encontrado dentro de la casa de Vicenta García, y reconocido por el chauffeur como de la propiedad de Mercedes, es un detalle comprometedor para la comadrona, máxime después de haber afirmado ésta en su declaración de ayer mañana que es de su pertenencia y no de la difunta.

Mercedes, tiradora.

Mercedes Gamonal estaba empleada como tiradora en un tiro de la Puerta de Atocha. Anteayer llamó la atención de sus compañeras la ausencia injustificada de ella.

Por la noche, al leer en los periódicos el relato del suceso de la calle de Luisa Fernanda, es cuando se enteraron de los motivos de su ausencia.

A la cárcel.

Los tres detenidos, Camilo González, su mujer Vicenta García y la huéspeda Dolores García, fueron llevados a las respectivas cárceles ayer tarde, al anochecer, por orden del juez de instrucción del distrito de Palacio, que se ha hecho cargo de las diligencias.

La autopsia.

Ayer tarde practicaron la diligencia de autopsia los médicos forenses Sres. Navarro Fernández y Lino.

Verificada la diligencia de autopsia, se confirmaron las sospechas que se tenían de que la infortunada Mercedes Gamonal murió a consecuencia de una delicada operación quirúrgica mal practicada.

Mundo eclesiástico

Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplea a D. Domingo Aguilera y Hernández de Tejada, a D. Bernardo Iglesias e Iglesias y a doña Juana Iglesias y García, y se cita y llama a Constantino Fariñas y a Enrique Fernández de Traven.

—El 9 del actual terminará el plazo para presentar la documentación correspondiente, a fin de poder practicar la oposición a la canonjía con cargo de prefecto de ceremonias, en la santa Catedral de Zaragoza; el 16 del presente, para hacer oposición a la penitenciaria de la antedicha Catedral, y en dicho día también terminará el plazo para hacer oposición a un beneficio, con cargo de predicar tres sermones y desempeñar el cargo de apuntador de coro, y el 17 del corriente, para aspirar al curato muzzarabe de Santa Justa y Rufina, en Toledo.

—Continúa progresando en la Guindalera el Sindicato que un grupo de obreros católicos, vecinos de aquel barrio de Madrid, ha fundado en una antigua iglesia del mismo, que al efecto les ha cedido para tan hermosa campaña social el virtuoso obispo de Madrid-Alcalá, D. José María Salvador y Barrera. ZENTRAM.

Expresos restablecidos

Restablecida la circulación en la línea de Madrid a Zaragoza, entre las estaciones de Riela y Morata, en donde se hallaba interrumpida, desde hoy miércoles, saliendo de Madrid y de Barcelona, se reanuda la circulación de los trenes expresos nocturnos entre Madrid y Barcelona, que por aquella causa había quedado accidentalmente suspendida.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including PONDOS PUBLICOS, Ayuntamientos de Madrid, Bancos y Sociedades, and various exchange rates.

UN CADAVER EN LA ESCALERA

En la calle de Luisa Fernanda

Datos del matrimonio.

Los porteros de la casa donde fué encontrado el cadáver de Mercedes Gamonal han hecho manifestaciones interesantes sobre la vida de la comadrona Vicenta García y de su marido, Camilo González.

Nunca sospecharon ó supieron que Vicenta se dedicara a operaciones como la que ha producido la muerte de Mercedes Gamonal. Sólo sabían que Vicenta asistía a los partos y a enfermas de determinadas dolencias.

El viejo Camilo también ignoraba lo que sucedía en el laboratorio de la comadrona.

Tampoco los porteros conocían a las clientas de la comadrona, pues casi todas procuraban ocultarse el rostro al entrar y salir en la casa.

Los porteros han dicho que si el viejo Camilo hubiera sabido que su mujer se dedicaba a tales ocupaciones hubiera tenido con ella un disgusto muy serio.

Camilo sólo se preocupaba de ganar dinero para dejárselo a una hija suya, casada ya, que tuvo en su primer matrimonio, pues tanto él como la comadrona están casados en segundas nupcias.

También Vicenta tiene una hija y para ella destina cuanto logra ganar.

Cada uno se costea sus atenciones, y marido y mujer no se dan cuenta uno al otro del dinero que ganan y que tienen.

Se dice que Camilo tiene 3.000 duros colocados en el capital de la Casa editorial donde está empleado.

El informe médico.

Tiene singular importancia para el esclarecimiento del suceso misterioso de la calle de Luisa Fernanda el informe emitido por el médico forense, Sr. Fernández Navarro, hecho por encargo urgente del juez de guardia, Sr. Jarabo.

Desde luego afirma el facultativo citado que la interfecta presentaba una fuerte congestión en las regiones genourinarias, con señales evidentes de manipulaciones de persona poco perita en materias ginecológicas.

Supone que la hemorragia a que dió origen esta impericia determinó la muerte de la paciente.

También confirmó que ésta tenía la boca y los labios amoratados, así como la parte externa del pecho, síntomas reveladores de que hubo una gran inflamación en el aparato respiratorio.

La autopsia acabará de comprobar luego estas impresiones del forense.

Nuevas diligencias.

Durante la mañana, y teniendo ya el juez en su poder el informe médico legal, continuó las diligencias para depurar los hechos.

Prestaron nueva declaración los detenidos e incommunicados de anteaer, ó sean la comadrona Vicenta García, su marido Camilo González y la huéspeda de éstos Dolores García, que es una mujer de unos treinta años, y que está en la casa por recomendación de una amiga suya.

Vino a Madrid desde Asturias con objeto de que aquí se le practicara una operación quirúrgica, que todavía no se le ha podido practicar.

En las manifestaciones de ayer ninguno de estos testigos añadió nada de nuevo que variara lo dicho por ellos anteaer.

La comadrona insiste en que no conocía a la interfecta, y siguió negando que el manóñ encontrado en la casa al pie de la cama perteneciera a la difunta.

La declarante aseguró de nuevo que era suyo.

También comparecieron ante el juez señor Jarabo otros testigos, entre ellos unos parientes de la comadrona, que no aportaron sobre el suceso de anteaer ningún detalle interesante.

Finalmente, prestaron declaración el chauffeur, Julio Pérez González, marido de la víctima, y la madre de Julio, que, como éste, reconoció como de la propiedad de Mercedes Gamonal el mantón encontrado por la Policía a las órdenes del Sr. Fernández Luna, en la alcoba de la comadrona.

Todas las drogas y algunos objetos que se encontraron en casa de ésta fueron depositados por la Policía en el Juzgado de guardia.

Terminadas las diligencias de la mañana, el Sr. Jarabo puso a los tres detenidos a disposición del Juzgado de Palacio, a quien corresponde entender en el asunto de la calle de Luisa Fernanda.

Suposiciones y conjeturas.

Parece que la infeliz Mercedes se hallaba hace tiempo enferma. Los médicos hablaban dicho que para curarse era necesaria una operación quirúrgica, que la paciente se hallaba resuelta a sufrir.

Hemos oído asegurar que recientemente mostróse ella más dispuesta que nunca a esta intervención quirúrgica, con motivo de haber observado los primeros síntomas del embarazo.

Créese, por todo lo anteriormente apuntado, que anteaer se decidió a que la operaran, sólo que en lugar de recurrir, como era lógico, a una clínica médica, conforme la habían aconsejado, ella debió ponerse en manos de la profesora en partos Vicenta García.

Después ya no se sabe lo que pasó. Pero supónese que al ser operada por la comadrona, la paciente, debilitada por la pérdida de sangre, fué presa de un colapso.

Quisieron entonces reanimarla con algunas inyecciones, y el exceso de éstas es posible que provocara la muerte.

Ante este inmenso conflicto, no se le ocurrió otra cosa que vestir rápidamente el cadáver y depositarlo en el descansillo de la escalera, para que la desgracia se atribuyera a un caso de muerte repentina.

Sin embargo, las circunstancias anómalas del suceso, que ya quedaron anotadas en la primera parte de nuestra información, fueron causa de que el juez de guardia, Sr. Jarabo,

BIBLIOGRAFIA

A ratos perdidos, por D. Enrique de Benito. He aquí un libro encantador, ameno, sincero, juvenil, escrito por un enamorado de las bellas letras...

motivo se celebrarán misas en sufragio de sus almas. Reiteramos pésame sentido a sus hijos y familia, nuestros buenos amigos.

Servicio de transportes

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

NOTICIAS GENERALES

En la madrugada de ayer falleció en Madrid nuestro querido amigo el oficial primero del Cuerpo de Correos y jefe de la estafeta del Senado D. Rafael Tomasetti y Minzuez.

Casa de Galicia.—Banquete a Linares Rivas.—Con objeto de aunar distintas iniciativas, encaminadas todas a un homenaje por la intensa labor realizada por el insigne escritor D. Manuel Linares Rivas...

El Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia (Tutor, 36) recibió en el pasado año 1.162 enfermos y efectuó 5.231 asistencias.

En el mes de diciembre ha dado ingreso a 101 tuberculosos pobres, rechazando a 28 por no reunir esas condiciones...

En la última sesión celebrada por la Real Sociedad Española de Historia Natural fué elegido presidente para el año corriente el ingeniero de Caminos D. Fernando García Arenal...

Se dio cuenta de varios trabajos de investigación presentados por algunos socios, y se acordó destinar 250 ejemplares de la obra «Yebala y el bajo Lucus» a los jefes y oficiales del Ejército que tienen destino en Marruecos...

tribuyan en la forma que mejor les parezca, a los generales Marina, Jordana y Fernández Silvestre.

Comité femenino de higiene popular

Una fiesta en extremo simpática ha tenido lugar en el Ayuntamiento. Presidido por la excelentísima señora doña Emilia Tovar de Sanz Escartín, esposa del gobernador civil, y por el Sr. Prast, ha verificado este Comité su 18.º reparto de premios.

Muecas, habitaciones modernistas, cajas de costura, rompecabezas, tambores, trompetas, sonajeros para los bebés, etc., etc., han alegrado las caritas de estos niños, ya entristecidas muchas de ellas por las amarguras de la vida.

CULTOS PARA EL DIA 6

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cuatro, cometas, y a continuación estación, rosario, procesión y procesión de reserva.

vañana en su parroquia y San Luis de Atocha en el Buen Suceso. Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Isidro.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

- REAL.—8,45 (función 30 de abono, 12 del turno primero), La bohemia. PRINCESA.—5 (función especial a precios especiales), La malquerida y Mañana de Sol.

Utiaca), Frida (exclusiva de esta Empresa) y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Bulacas, 0,50.—General, 0,20. El domingo: ¡Viva el Rey! (exclusiva).

Brasserie Palace Hotel

VISPERAS DE REYES. — FESTIVAL MONSTRUO EN HONOR DE LAS ARTISTAS DE MADRID. Gran baile.—Grandes sorpresas.

AVISOS UTILES

Compañía Vinícola del Norte de España. RIOJA ESPUMOSO, elaborado exactamente como los celebrados vinos de Champagne; compite (en igualdad de precios) con las acreditadas marcas de Reims, Epernay, etc., cuya importación ahora resulta imposible casi.

PEREZ MOLINA

JUEGOS DE PLATA para regalos y copas para sport. C.º San Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios como nadie.

CAFE NACIONAL

Almuerzos, 2,50. Comidas, 3 ptas. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

VINOS DEL MARQUES DE MUDELA

Bodega.—Depósito: D. RAMON DE LA CRUZ, 12.—Tel. fono, 2.405. Sucursales: SANTA CATALINA, 4. Teléf. 219.—SAN BERNARDO, 1. Teléf. 1236.

LA NIÑA Mariana Rivera y Azpiroz HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 5 DE ENERO DE 1915 A LOS SEIS AÑOS DE EDAD Q. S. G. H. Sus afligidos padres, D. José y doña Mercedes; hermanos, tíos, primos y demás parientes, TIENEN el sentimiento de participar a sus amigos tan dolorosa pérdida.

VEJIGA Las enfermedades de la Vejiga, de la próstata y de todas las vías urinarias son curadas radicalmente por el nuevo medicamento: KITINE O ANTI-CISTITIS. El único que hace desaparecer los dolores, el escozor, los flegmas, los filamentos y las ganas frecuentes de orinar.

ANIVERSARIOS DE LOS SEÑORES Don Rafael Blanco y Olivera ABOGADO Y SU ESPOSA D.ª Candelaria Juste y Bistué QUE FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE, EL DIA 7 DE ENERO DE 1914 Y EL 26 DEL MISMO MES DE 1913

LA VILLA DE MOURISCOT BARQUILLO, 12, y SERRANO, 28 pone en conocimiento de su distinguida clientela que los exquisitos Gateaux de Rois contendrán, además de bonitas sorpresas, monedas de ORO, plata y décimos de la lotería.

TESORO DEL ESTOMAGO TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO. Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos.

Escofina Losada PIELES Para señora, se reforman a precios sin competencia, en la casa más barata de Madrid. La Magdalena, C. Mayor, 28.

EL SEÑOR Don Fernando Fé y Gámez LIBRERO-EDITOR FALLECIO EN SEVILLA EL DIA 20 DE DICIEMBRE DE 1914

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorrea, varicela, mareas, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Peñic a su autor, Montreal, Fuencaarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS (C.A.J.—Correo 55).

MUEBLES Se venden, al por mayor y al por menor, a precios económicos, en Chambarí; teléfono 4.185. Hortaleza, 39, 1.º

REEMPLAZO DE 1914 Sustitución del servicio en África. Sorteó el sorteo a todos los reclutas del ejército español, a los que se han de incorporar a filas el 10 de enero, en todas las clases de Reclutamiento de España.—Precios económicos y más detalles, dirigirse al Agente matriculado para tales operaciones, don Manuel Castañera, Oficinas Ventura de la Vega, 4.—Madrid.

TRASPASO En sitio muy céntrico, se traspasa gran local compuesto de tienda, almacén, sótano y piso principal. Razón: Plaza Santa Ana, 10, tienda.

ROSCONES DE REYES Sorpresas de oro, plata y participaciones de lotería en el número 00712 del II del corriente. C. Recoletos, 4, Serrano, 54; Ptas, 4, San Marcos 25, y Fernando VI, 10

ROSCOS DE REYES relleno de nata, crema y chantilly, relleno en ellos monedas de plata, oro y monecos, sin aumentar el precio del género.—Plaza de Cienque, 1.—FLOR Y NATA

REGLAMENTO DE QUINTAS de 3 de febrero de 1914, por la Redacción de El Consultor de los Ayuntamientos. Precio, 1,50 ptas.—Ley de Quintas de 21 de febrero de 1912; precio, 1,50 pesetas.—De venta en todas las librerías y en la Admon. calle de Don Pedro, n.º 1.

VAJILLAS GRANDES Surtidos nuevos dibujos, juegos de café, juegos de lavabo, objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Espoz y Mina, núm. 40.—Seguina a la Plaza del Ángel.

AYUDANTES OBRAS PUBLICAS Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. Pídanse programas y reglamentos. Montero, 35, pasaje. Matrícula, de 3 a 7.

NEGOCIO formal, seguro y de gran rentabilidad mensual, se ofrece a todo el que disponga de algún capital. Casa única en la forma de operar. Informes gratis. Santiago, 1, 2.º de 4 a 8.

Anuncios MONTERO, NUM. 19 Madrid, Teléfono 517. Tarifas gratis se dan y envían a quien las pida y escuelas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, a precios muy económicos, los publica la SOCIEDAD GENERAL de anuncios.

selecto chantilly y exquisita crema, llevarán los roscones de la acreditada pastelería LA INDIA, Montero, núm. 12. Comprados ÚSTED en dicha casa. Sorpresas de lindas figuras y monedas de oro y plata, durante los días 5 y 6. Montero, 12.—LA INDIA

PRIMER ANIVERSARIO LA ILMA. SEÑORA DOÑA SOPHIA DE OLANETA Y BOVES FALLECIO EL 6 DE ENERO DE 1914

Hiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viudo, sus hijos, hijos políticos nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN encomienden su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el jueves 7 del actual en San Fermín de los Navarros, de esta corte (calle del Cisne), y en la iglesia parroquial de Castuera (Badajoz), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (7)

PARAGUAS

Tiene ya sus grandes surtidos, a precios sin competencia, la Fábrica M. Vales, Puerta Sol, 15 (al lado de la Alcaidía)

PAGO como made alhajas, objetos de plata, abanicos y toda clase de antigüedades. HERABAY, NÚMERO 18.

LA CASA

Central de Compras

PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas.

Postas, 7 y 9.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 18. 1.º Isdga.

LA Librería Internacional, LAICA, 14, sede parte de sus locales.

CAMAS DORADAS

1.º Casa-PERILLOS

Expos y Mtas. 2.

Protección de 1.º y 2.º enseñanzas. Inmejorable para internos. Recogido, 11.

REYES

Balones (Tanners, oromo, 18 pts. Skis explorador completo, 7,75; otras clases, desde 3 pts. par Sports. Avista 9.

Vendo un Goya sobre muy barato, siendo urgente. No admito correcciones. De 104 12 y de 2 4. Villanueva, 39.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA

del Dr. M. CALDEIRO

3 pts. Pídese en farm.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º De 10 4 12 y de 6 4 8.

ORO Y PERLAS

Plata, platino, galones y piedras finas PAGAMOS su valor. VENTA alhajas de ocasión, cubiertas, bandejas, toda clase de objetos en plata de ley al peso. PEREZ HERMANOS ZARAGOZA 9, Y FRESA, 2.

ORO Y PLATA

Platino, galones, brillantes, diamantes y perlas. PAGAMOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. SAL. números 2 al 7, y PLAZA MAYOR, núm. 34.

NECESITA

Dependiente mostrador pastelería, muy práctico y con buenas referencias, en Montero, 12, La India.

Señora, 30 años de edad, desea empleo en comercio o para viajar. Entiendo de costura labores. Habla español, portugués y francés. Dirigirse: Peligros, 6 y 8, platería.

COMPRO

FINCA rústica, cerca Madrid. Escribid: S. Diaz. Montero, 19, Anuncios, Madrid.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

BANDEJAS

repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos. Antigua Casa Zaragoza, 4.

COMPRO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Ant.º plat.º Plaza Mayor, 23, y C. Rodrigo, 2 y 13.



AVISO

PARA CONSERVARLA SALUD O RECUPERARLA SI LA HABEIS PERDIDO

Tomad las PASTILLAS VALDA

- ¿Tenéis catarro cerebral? ¿Os duele la garganta? ¿Está irritada vuestra laringe? ¿Estáis roncos? ¿Vuestras cuerdas vocales están fatigadas? ¿Debéis salir con tiempo húmedo? ¿Padecéis de bronquitis? ¿Tenéis que ir a cuidar a un enfermo contagioso o concurrir a un sitio donde haya mucho polvo, como teatros, comercios, etc.? ¿Padecéis de enfisema? ¿Sois asmático? ¿Estáis enfermo de cualquier enfermedad de las vías respiratorias?

En cualquiera de estos casos

Tomad las PASTILLAS VALDA ¿Gozáis de buena salud?

Tomad también las PASTILLAS VALDA

pues es más fácil prevenir las enfermedades que curarlas, si las PASTILLAS VALDA son necesarias e indispensables a los que sufren.

no lo son menos a los que gozan de buena salud

Pero, ante todo, PEDID, EXIGID,

en todas las farmacias y droguerías a ptas 1.50

“Una CAJA de PASTILLAS VALDA, legítimas”

con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. CANONNE preparadas en su laboratorio, Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio PENA DEO

NO DEJARSE ENGAÑAR DE VENTA

en todas las farmacias y droguerías de España.

Agentes generales: V. FERRER y C.º Barcelona.

Formulas: Menthol... 0.002 Eucalyptol... 0.0005 Azúcar-Goma.

La inhalación anti-séptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional para curar

PASTILLAS MORELLO

Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc. Su uso, puede ser ilimitado.

HAY QUE RENUNCIAR, AMIGA MIA



LA TUBERCULOSIS. — ¡ Ese hombre es mío! No se escapa! EL CATARRO. — Hay que renunciar, mi buena amiga ¿ No ves que toma Alquitran Guyot ?

El uso del Alquitran-Guyot, a todas las comidas y a la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; a veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar a los malos microbios, causa de dicha descomposición. Advertencia. Como hay personas para quienes el sabor del agua de brea no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitran de Noruega (de pino marítimo puro) y tomar dos ó tres cápsulas a cada comida; las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas, y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

CARNAVAL

Se alquilan coches :: y camiones-plataformas :: á precios módicos.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Paseo Pontones, 2.—Teléfono 808.

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega a funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el

LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse a cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.

LAXEN BUSTO

asegura una deposición diaria completamente normal a hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el

LAXEN BUSTO

Agendas Bailly-Bailliére para 1915

Table with 5 columns: Agenda de Butete, MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria, Agenda Culinaria, Agenda de Bolsillo, and AGENDA Médico-quirúrgica. Each column lists features and prices.



AVISO.—Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para poder darles las máquinas a plazos.

JONASIL

UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA

con "Elixir Jonasil" del sabio Doctor Jonas.

Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad.

"Elixir Jonasil" destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida a las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de "Elixir Jonasil" es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.

Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C.º, MADRID.

Pedidos: CASH EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, Muñoz de Baiboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.